

# La Prensa

Sábado, 19 de Diciembre de 1936.—Santos del día: San Nemesio, Santa Fausta y San Timoteo.—Santos de mañana: Santo Domingo de Silos.—El sol sale a las 7'32; pónese a las 4'50.—La luna sale a las 10'38; pónese a las 11'32.

No temas nada; considera sagradas todas las tareas de la vida; ten fe en el triunfo; da todos los días todo lo que tengas que dar, y aléjate siempre que te encuentres mezclado a una gran empresa.  
FRANKLIN D. ROOSEVELT.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## El movimiento salvador de España

# Una comisión de parlamentarios ingleses visita el territorio ocupado por los nacionalistas.—Mr. Eden habla nuevamente de los asuntos de España

## COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 18.—Boletín informativo con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las 20 horas del día de hoy: Quinta División.—Sin novedad.

Sexta División.—Fuego de fusil y de cañón en los frentes de Mondragón y Villarreal.

El enemigo atacó en Salsillo, siendo rechazado con numerosas bajas.

Séptima División.—Sin novedad.

Octava División.—Sin novedad.

División de Soria.—En el frente de Guadalajara, el enemigo intentó un nuevo ataque contra nuestras posiciones, siendo rechazado, y recogiendo varios muertos con armamentos.

División del sur.—En el frente de Córdoba tiroteos al rectificar en vanguardia algunas de nuestras posiciones.

NOTA DE RADIO BURGOS

Burgos, 18.—Por la emisora de Radio Castilla se hizo saber esta noche, por orden de la Superioridad, que queda suprimido el comunicado oficial del Cuartel del Ejército del Norte.

En lo sucesivo, y a partir de esta fecha, sólo se facilitará el boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día en que se hace público.

NOTA DE LA JEFATURA DE LA OFICINA DE PRENSA Y PROPAGANDA DE SALAMANCA

Salamanca, 18.—Un grupo de diputados de filiación independiente, pertenecientes al Parlamento británico, se halla recorriendo en la actualidad España nacionalista.

Integran esta comisión, los señores Crosley, Peters, Ley, Gelis y Michel, quienes al pasar por San Juan de Luz se detuvieron para saludar al embajador de su nación, Sir Henry Chilton.

Después de visitar Burgos, Salamanca y Toledo, los diputados en cuestión expresaron deseos empujados de recorrer los frentes de combate, lo que en estos momentos realizan.

Han sido recibidos y obsequiados por las autoridades militares, siendo también cumplimentados por los señores jefes y oficiales que desempeñan distintas misiones en los frentes.

## El festival deportivo de mañana



Las señoritas Angelita Solórzano, América Martín Barbazano y Walkyria Perera, madrinas de los Clubs Natación Balneario, Price e Iberia, los cuales, mañana, domingo, se disputarán en la piscina del Balneario la Copa de Navidad, destinándose el líquido del festival a Falange Española y Comedores Infantiles

## INFORMACIONES DE ANOCHE

# La batalla de Boadilla ha sido la más violenta que se ha librado en las últimas semanas

(Impresiones de un corresponsal que ha visitado los lugares donde se efectuó el encarnizado combate)

UNA VISITA A BOADILLA

Avila, 18.—La impresión que nos causó la entrada en Boadilla del Monte fue la misma que si hubiéramos visitado un pueblo después de sufrir los efectos de un furioso ciclón.

Casas derruidas e incendiadas. Calles con sus pavimentos abiertos profundamente; árboles arrancados de raíz para formar parapetos; ruedas de automóviles y de camiones, y toda serie de trastos y material en informes montones.

El castillo del duque de Sueca ha sufrido terriblemente los efectos de la metralla y del paso de las hordas marxistas. Todos sus objetos de arte fueron desvalijados, así como su magnífica Biblioteca.

Los colonos de las fincas fueron barbaicamente asesinados, y sus cadáveres arrojados al foso de un estanque.

En los alrededores del castillo se han encontrado doscientos ochenta cadáveres de marxistas, en su mayoría rusos y franceses.

Los prisioneros cogidos al enemigo son numerosos. Algunos, de nacionalidad soviética, cuentan de 15 a 18 años de edad.

En las trincheras, debidamente artilladas, se recogieron latas de conservas con etiqueta rusa. Cajetillas de cigarrillos ingleses, papel de escribir, correajes en gran abundancia, y mochilas con provisiones.

Los camiones y automóviles tienen las iniciales de la U. R. S. S.

Entre los prisioneros se ven a muchos mal vestidos y a otros con gruesos abrigos.

Las primeras líneas de trincheras estaban resguardadas por alambradas espesas.

Los tanques de los nacionales, protegiendo a su Infantería, penetraron en ellas, disparando sus ametralladoras, y rompiendo el obstáculo que se les presentaba.

Los oficiales del Ejército nacional dicen que ha sido la batalla más violenta y encarnizada que se ha librado en las últimas semanas.

Los prisioneros han manifestado que el frío intenso y la nieve hacen imposible el quedarse en las trincheras, pues éstas se encuentran llenas de agua.—(United Press.)

FUEGO DE CANON

Casa de Campo, 18.—En la Ciudad Universitaria los nacionales abrieron fuego de cañón contra las posiciones del enemigo.

Las baterías apuntaron hacia la Estación del Norte y los alrededores del Palacio Nacional, donde los marxistas se hallan fortificados.

El Puente de la Princesa y la plaza de España han sido también duramente bombardeados.

La Infantería de los nacionales, situada en la Moncloa, rechazó violentamente un ataque del enemigo, obligándole a retroceder.

EN LOS BARRIOS EXTREMOS

Madrid, 18.—Ayer, por vez primera, reinó un completo silencio en los distintos frentes de batalla.

Esta mañana, a primera hora, los nacionales iniciaron un fuerte bombardeo contra los barrios extremos, obligando a sus habitantes a internarse en el interior de la ciudad.

Los aviones nacionales, aprovechando las nubes altas, ametrallaron las posiciones enemigas con gran eficacia.

En la Moncloa, calle de Serrano, Alcalá y Peligro, los aviones descendieron a baja altura para inspeccionar los puestos militares.

DESERCIONES

Madrid, 18.—Aumenta cada día la nerviosidad y confusión entre los milicianos.

Los que regresan de los frentes se

han negado a ir de nuevo por el abandono en que dicen se les ha tenido.

Todos regresan en busca de provisiones y de mantas.

El periódico "Claridad", comentando esta deserción, dice: "El peligro que nos amenaza no ha pasado todavía para permitirse el lujo de abandonar las posiciones. El enemigo sigue presionando duramente y castiga nuestras posiciones con el fuego de sus cañones. Permaneciendo en la vanguardia, obedeciendo a vuestros jefes, que cuentan con nuestra confianza. Adelante siempre, sin que os importen los que caigan. Los cobardes son los que regresan, y esos merecen un castigo ejemplar para que no cunda la desorientación."

LOS AVIONES NACIONALES EN ACCION

Getafe, 18.—Una escuadrilla de 25 aviones nacionalistas, protegida por numerosos cazas, bombardeó esta mañana las posiciones marxistas enclavadas en la Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Cuatro Caminos y suburbios de Tetuán de las Victorias.

Varios aparatos enemigos subieron para impedir a los nacionales cubrir sus objetivos, estableciéndose un corto combate aéreo.

A los diez minutos del combate, un caza de los marxistas caía en las cercanías del puente de la Princesa, salvándose el piloto en su paracaídas.

Otro avión, también marxista, cayó abatido en Leganés.

EN EL FRENTE DEL ESCORIAL

El Escorial, 18.—Las fuerzas marxistas que operan en este frente se hallan en una situación verdaderamente desesperada.

El general Mangada, que dirige las operaciones, estimula a sus tropas para romper el cerco.

Todas las intenciones de ataque de los marxistas han sido desastrosas, hasta el punto de que muchos milicianos, desesperados por la falta de víveres y las bajas sufridas, han querido pasarse en masa a los nacionales.

Los cañones bombardean diariamente las posiciones de los marxistas, retirándose algunas fuerzas al interior del pueblo.

Las provisiones para los combatientes se están esperando a cada instante, pero los aviones nacionales bombardean a los convoyes que se dirigen a este frente.

El general rojo, Mangada, dice constantemente a sus fuerzas que pronto llegarán contingentes de tropas para ir al asalto de las trincheras del Ejército.

Hace ya cerca de veinte días que la promesa del general a sus hombres no se cumple.

Cada vez que se ataca a las posiciones de los nacionales se pasan numerosos milicianos a su bando, fusilándose a los que son sorprendidos.

El frío intenso y las nevadas hacen más desesperada la situación de las fuerzas marxistas, pues no tienen prenda de abrigo alguna.—(United Press.)

GRATA NOTICIA

## Desde el día 19 quedará suspendido el "Clearing"

La Comisión de Canarias, que marchó a Londres con objeto de gestionar del Gobierno británico un régimen de mayores facilidades para nuestro comercio con aquel país, ha enviado desde dicha capital al Excmo. Sr. Comandante General del Archipiélago, el siguiente telegrama:

"Complácese comunicar a V. E. que desde el día 19 quedará suspendido el Clearing, comenzando la compensación. El importe de las remesas anteriores deberá ingresarse en Clearing. Felicítase por su iniciativa y extendemos la felicitación a Canarias, por la resolución del importantísimo problema encomendado a esta Comisión. Rogámosle respetuosamente comunique esta noticia a la Comisión de Exportación.—Cabrera, Corujo, Sabucedo."

No es necesario hacer resaltar la importancia que tiene para Canarias la solución de este asunto, que tanto afectaba a los intereses fruteros y comerciales de las islas.

El conflicto que a la economía insular había planteado la cuestión de las divisas, agravada por la anomalía de las circunstancias, hizo que desde el primer momento el Comandante General de Canarias, general Dolla Lahoz, y los organismos militares y civiles directamente relacionados con los servicios económicos y comerciales, abordaran el asunto con el tesón y la actividad que su importancia requerían. Si con otras naciones relacionadas comercialmente con Canarias se pudo llegar a un sistema de compensación en las transacciones, era, no obstante Inglaterra la que por el volumen del negocio frutero y de importación, más interesaba a nuestros comerciantes y exportadores.

Recogiendo esta legítima aspiración y actuando con la urgencia que el caso requería, el general Dolla, tan competido desde los primeros momentos de su mando con los intereses del archipiélago, ordenó lo necesario para que se intentase la ansiada solución del problema. A tal efecto marchó a la Península y luego a Londres una comisión integrada por los señores Cabrera, Corujo y Sabucedo. Y la gestión, como puede verse por el telegrama transcrito, ha obtenido el éxito a que el país aspiraba.

Por todo ello merecen sinceras felicitaciones, tanto la autoridad militar, como al comisionado antes aludida y cuantos han venido interesándose en este asunto.

DEL MOMENTO

## Las actitudes indefinidas

Varias veces se ha dicho que "los tiempos son otros". Pero no basta sólo con decirlo. Hay que demostrarlo. Y la forma de demostrar que los de ahora no son aquellos tiempos pasados de la vida cómoda y fácil, es librar la batalla sin cuartel contra todo lo que hubo de caracterizarlos. Y hacer que la nueva España no sólo sea nueva por su diferente organización, por la distinta urdimbre nacional, sino también por un nuevo modo de ser de los españoles.

Fué modalidad distintiva de aquellos tiempos la inhibición ciudadana. La inhibición egoísta y culpable. La tolerancia con las debilidades ajenas. La cómoda transigencia que llevaba a la generalidad a no preocuparse de lo que de modo directo no le afectara. Aquella pasividad frente a la infracción o la falta de cualquier grado o de cualquier naturaleza, culpa de tantas impunidades pretéritas.

Hoy que se inicia la marcha hacia nuevos rumbos hay que dejar a un lado el pesado lastre del favoritismo y la componenda, de la tibieza y la lenidad, gajes del pasado. Hay que tener una conciencia plena de los deberes del momento. Y el deber principal, la ineludible obligación de esta hora, aciaga y gloriosa a la par, que vive España, es la definición.

No se concibe, ni puede admitirse ya de ningún modo, ese modo, "clásico" en nuestras costumbres, de las actitudes ambiguas o indefinidas, de las claudicaciones o tolerancias culpables. Eso pudo tener su momento. Pudo admitirse en otras ocasiones. Ahora, no. Ahora las circunstancias son demasiado decisivas para tolerar las vaguedades, los balaceos, las dudas, las vacilaciones.

Las actitudes imprecisas. Las medias palabras. Ese "sí, pero no"... que fuera casi fórmula corriente en muchas bocas,

## Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 19 DE DICIEMBRE

Jefe de día: Comandante del Regimiento de Infantería, número 38, don Luis Miranda Nuñez.

Imaginería: Comandante de la Comandancia General, don Luis Durango Pardini.

Hospital: Infantería, tercer capitán. Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El general gobernador militar, Alonso.—Comunicada. El comandante sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracel.

ORDEN CIRCULAR PARA TODOS LOS ORGANISMOS CIVILES DE ESTE ARCHIPIELAGO

En cumplimiento de lo interesado por la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, todas las autoridades dependientes de la mía, me remitirán con toda urgencia duplicada relación de los funcionarios pertenecientes a cualquier Cuerpo u Organismo encuadrado en la Comisión de Justicia, que hayan sido destituidos, suspendidos o de cualquier otra manera sancionados, con expresión de la fecha y antecedentes que motivaron las medidas adoptadas por aquellas autoridades e igualmente de las sanciones que se impusieron en lo sucesivo, para que en todo momento

pueda la Comisión de Justicia tener conocimiento de la situación en que se encuentra el personal que hoy depende de la misma y dictar en su caso las resoluciones procedentes.

Se ruega el urgente cumplimiento de esta circular.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de diciembre de 1936.—El general Comandante general, Angel Dolla.

ORDEN GENERAL DEL DIA 18 DE DICIEMBRE DE 1936

Destinos.

Con esta fecha he dispuesto que los alféreces de Infantería del Cuadro eventual de esta Comandancia, pasen destinados a los Cuerpos, Dependencias y Milicias armadas que a cada uno se le indica, debiendo incorporarse con urgencia los destinados a los servicios de Intendencia de Canarias y Falange Española de Tenerife.

Dichos oficiales causarán alta en su nuevo destino en la revista de Comisario del próximo mes de enero, continuando percibiendo sus devengos por la Pagaduría Militar de haberes de esta Plaza, los destinados a los Servicios de Intendencia y Falange Española de Tenerife.

Don Alonso Ascanio Baker, don Juan Cullen Lugo, don Fernando Murillo Ontivero, don Adolfo López García, don José Siverio León, don Miguel A. Izquierdo Hernández, don Miguel Baez

## Del terror rojo en España



GUAREÑA (BADAJOZ).—Cadáver de una mujer asesinada por los rojos, que en este pueblo cometieron crímenes espantosos. (Servicio de la Delegación Militar de Prensa).

López y don Osmundo Fernández Lezcano, destinados al Regimiento Infantería, 38, V.

Don José Rodríguez Artilles, don Ignacio Díaz Lezcano, don Vicente Marrero Pérez, don Sebastián Morales Castillo, don Manuel Bethencourt Morales, don Miguel López Buenaño, don José Cáceres Cerón y don José Guerra Cárdenas, destinados al Regimiento Infantería, 39, V.

Don Antonio Tophan Díaz, don Pedro Motas Brito, don Ramón Navarro Rodríguez, don Manuel Motas Brito, don José Díaz Lezcano y don Tomás García González, destinados a Falange Española Tenerife, F.

Don Enrique Salazar Ascanio, don Antonio Artilles Torres y don Andrés Ponce Jiménez, destinados al Servicio Intendencia Tenerife, V.

Juntas.

Como continuación a la orden tercera de esta Comandancia General del día

de ayer se hace constar, que, de la Junta a que la misma se refiere, formará también parte el Comisario de Guerra de esta Plaza.

Lo que de orden de S. E. se publica en la general de este día para conocimiento y cumplimiento.

PRORROGA DEL ESTAMPILLADO EN LAS ISLAS MENORES

El presidente de la Junta Técnica del Estado, en telegrama fecha 16 del actual, dice a esta Comandancia general lo que sigue:

"Accediendo petición ampliación plazo estampillado para islas menores, se concede de diez días, dentro de los cuales se llevará a efecto, trasladándose funcionario Banco España, con máquina, una vez terminados los plazos en Las Palmas y Tenerife. Deberá adoptar V. E. debidas garantías para evitar entrada en dichas islas billetes hasta terminación todos plazos, poniéndose de acuerdo con directores Banco de España para la realización de este servicio."

para poder avanzar por la vida, sin luchas, sin tropiezos, sin dificultades, ha de acabarse. Ahora hay que decir, "si" o "no." Y sostener lo que se diga, con entereza, con energía, con decisión; pase lo que pase.

Que se sepa el campo donde cada uno está. Si es amigo o enemigo. Y que cada uno proceda, según el campo donde esté, con plena conciencia sin ajustar el criterio a la ocasión, moldeando, por el contrario, la actitud de cada momento, al criterio y a la convicción más firmes.

Y otra cosa: que no pese la amistad donde debe imponerse la justicia. Que ante la razón y el imperativo afán de cada hora no haya compromisos ni debilidades. Que cada cual se sitúe en su campo y arrostre las consecuencias de sus actitudes en horas en que no caben términos medios ni zonas neutrales de ninguna clase.

Y si hay que acusar, si la conciencia aconseja hacerlo y el deber lo impone, acusar a cara descubierta, sin ampararse en el antifaz vergonzoso del anonimato, ni aún en eso que también era fórmula del pasado buen vivir: las "medias palabras", la insinuación, el "eso dicen", el "me han asegurado..." Todas esas frases que, con el pretexto de las "consideraciones de orden sentimental", encubren la carencia de un verdadero sentido cívico, indispensable en circunstancias tan decisivas y de tanta responsabilidad para todos como las actuales.

Con todo eso hay que acabar. Trácese cada cual un camino. Adoptar una postura y marchar adelante. Con una convicción clara, una línea recta de conducta, y una repulsa absoluta contra todo compadrazgo, tibieza o leñidad.

Así la vida será menos cómoda, ciertamente. Pero será más útil, más nutrida de espíritu constructivo, más recta, más clara. Y será la única forma de llegar, por ella, a esa nueva España que todos deseamos y que todos debemos contribuir a formar.

### Comandancia Militar

#### UN TELEGRAMA DEL GENERALISIMO

Con motivo de una carta dirigida por el Coronel Jefe de Estado Mayor de la Comandancia General al teniente Coronel Ayudante del General Franco, en la que le notificaba el entusiasmo demostrado por la causa Nacional y el espíritu de sacrificio y abnegación que dio pruebas la señora "speaker" del Radio Club de Tenerife, doña Dora Lennard de Alonso, que tiene a su cargo las emisiones dedicadas al extranjero en francés e inglés, la cual, guiada por una férrea voluntad, puesta al servicio de España, acudió al estudio de dicha emisora hasta pocas horas antes de su alumbramiento, prestando dicho servicio completamente gratuito dos veces cada día, teniendo para ello que venir desde La Laguna, el citado Ayudante ha contestado en radiograma de fecha 18 del actual, lo siguiente:

"S. E. le saluda y felicita en su nombre a la señora Lennard de Alonso por su nuevo vástago, al que desea, lo mismo que sus padres, todo género de satisfacciones. Generalísimo se alegrará que pronto pueda dicha señora volver a ocupar puesto en Radio, donde tan buenos servicios presta por causa nacional".

Al anterior despacho ha contestado el Jefe de Estado Mayor con el siguiente telegrama:

"Acuso recibo su telegrama, habiendo cumplido encargo felicitar señora Lennard de Alonso nombre Generalísimo, quedando reconocidísima por tal distinción. Punto. Ya se encuentra actuando en la emisora, de la que sólo ha faltado ocho días. Punto. Saludos y abrazos.—PERAL"

### Despacho del Comandante General

#### VISITAS

Ayer visitaron al Comandante general, el Comisario de las Cocinas económicas, señor Arrate; presidente del Taller Patriótico, señor López y Martín Romero; vocal del Centro de Exportación, señor Alemany; presidente del Cabildo, señor Maldonado; auditor de guerra, señor Díaz-Llanos; veterinario primero, señor Gimbernat; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; asesor técnico, señor Kindelán; presidente del Cabildo de La Palma, don José López y Martín Romero; abogado, don Luis Cobiella; director de la Fábrica del Gas, don Gustavo Brandstetter; teniente coronel de Ingenieros, señor Rolandi; alcalde de esta capital, señor Vara Terán; general gobernador militar, señor Alonso; general inspector de milicias armadas, señor Acha.

Igualmente visitaron a la primera autoridad militar, don José Valcárcel; Delegado de la Transmediterránea, don

Manuel Cruz; secretario del Centro de Exportación, don Fernando González.

#### COMISIONES

También visitó al general Dolla una comisión de la Rambla, integrada por el alcalde, don Benigno de Torres Oramas; párroco, don Lorenzo Rodríguez, y secretario del Ayuntamiento, don Miguel Díaz-Llanos y Oramas.

Igualmente recibió S. E. a una comisión del Patronato de Señoras de la Cantina Escolar de La Laguna, formada por la Directora de la Escuela Normal, doña Isidra Ruiz, doña Laura de la Puerta y doña Rita Bethencourt Francés.

Una comisión del Colegio de Abogados, de esta capital, integrada por el Decano, don Jorge Foronda y letrado, don José María Frago, visitó al Comandante General para hacerle entrega de un donativo que dicho organismo hace al Ejército.

Igualmente visitaron al general Dolla las obreras tabaqueras Antonia Sánchez Suárez y Juliana de Travieso Delgado, así como el apoderado de la fábrica de tabacos de Antonio Vilar "La Europea", don Manuel García Talavera.

#### RADIO SALAMANCA

### Alocución del general Millán Astray

Nuestros batallones de Infantería.—Al primer llamamiento de la liberación de España, todos los soldados que formaban los batallones y que pudieron incorporarse al movimiento, lo hicieron; no solamente para estar en filas, sino que están peleando desde el primer momento con bravura inaudita. Después, se han llamado reemplazos que han acudido sin faltar uno, y con la rapidez que exigen las circunstancias, sin tiempo suficiente para recibir una instrucción completa, fueron apresuradamente formándose los nuevos Batallones y marcharon al frente.

La guerra se va desarrollando por causa de la traición de los que nacieron en España, pero que no son españoles, y que se pusieron a las órdenes de los ambiciosos extranjeros, que vamos arrojando. Nuestra gran fortuna, lo es por ideales y por el mando. El ideal, nos mueve y nos impulsa.

Vamos a hablar de los Batallones de Infantería, de los "paisas", que tenemos frente al enemigo, en Madrid, Somosierra, Guadarrama, Sigüenza, Aragón, Bilbao. En todos los frentes se combate, se ha combatido. En algunos muy duramente. En estos frentes actúan en gran número los Batallones de Infantería, que han tenido y tienen combates victoriosos, y se avanza, resisten, contraatacan. Muchos de estos combates y batallas los han mantenido solos y han ganado solos la victoria. Solo los Batallones de "paisas" y las tropas coloniales.

Y vamos a citar, y nos perdonen —nos sobra virtud para ello—, todos los que por falta de memoria no citamos. Ahora cito a los Batallones de heroica conducta en esta guerra, que en este momento recuerdo: San Fernando, Las Navas, Toledo, Canarias, Bailén, San Quintín, Zamora, Arapiles, San Marcial y Cádiz.

De los Batallones de Infantería nos ha dicho un general heroico que los está mandando, con esta frase íntima, de lo que llega al fondo: "Los batallones de "paisas" han dado un magnífico juego", y otro general, de gran bravura e inteligencia, que los ha visto combatir, aseguró que nuestros Batallones de Infantería se portan en los combates como veteranos, y esto lo dice en el momento mismo de la batalla, viendo como avanzan, como siguen.

Los Batallones de Infantería, todos, van al combate como los legionarios, con la bayoneta y la granada, lanzándolas sobre el enemigo, sin mirar atrás ni al costado, que esto es también muy importante. Estos Batallones, desde que están peleando, jamás han retrocedido, y ha habido combates muy serios. Contentos, afanosos por avanzar, cantan alegres y también, por qué no decirlo, cuentan sus heroicidades.

Más no basta lo dicho. Tenemos que añadir que estos soldados de nuestros Batallones no han incurrido en un solo castigo por delito contra el honor militar.

¡¡¡Viva la Infantería!!!, ¡¡¡Viva España!!!, ¡¡¡Viva Franco!!!

(Recibido por la Estación de Falange Española de Tenerife.)

### Aviso a los Flechas

Esta tarde, a las cinco, deberán encontrarse en el local social de uniforme todos los Flechas de la agrupación local, debiendo hacerlo también los que no posean uniforme.

El Jefe local de Flechas

### Oficinas

En los estancos del Casino se alquilan algunas oficinas, especialmente dispuestas para escritorios. Alquiler moderado. Dirigirse al conserje.

**A un caballero, a Crillon, escribía Enrique IV: «Ahórcate, valiente Crillon, hemos combatido en Arques, y tú no estás». Tú tampoco estás, todavía. Tú, mientras los de tus años combaten por tu dignidad, tu religión y tu patria, te ocultas, cobardemente, a la voz de España. El día que ellos regresen te pedirán que te ahorques, porque tú no mereces vivir épocas de honor.**

## Prensa extranjera

# Los socialistas ingleses y la guerra civil española

(Editorial del "Daily Mail" Traducción de don Antonio J. de la Cruz).

#### HECHOS CONCRETOS

Cuando los socialistas atacaron en la Cámara de los Comunes la ley que prohíbe el envío de material de guerra a España en barcos ingleses, Mr. Noel Baker, que inició la discusión, declaró: "Nosotros debimos haber facilitado armas al Gobierno de Madrid, y haberse las negado a los rebeldes." Afirmó también el líder socialista que dicha ley era "una intervención contra el Gobierno legal."

De esta manera los socialistas y otros persisten en la ficción de que Largo Caballero y compañía forman todavía un Gobierno legal, y que el general Franco, que está luchando por libertar a su Patria de una pandilla brutal y sanguinaria, combate a los gobernantes constitucionales de España.

En vista de esta continuada hipocresía y mixtificación, el "Daily Mail", que ha desenmascarado tales tretas desde el principio, siente que es hora ya de exponer de nuevo los hechos básicos con absoluta claridad.

En las elecciones generales de España, en febrero pasado, las derechas obtuvieron una mayoría de 200.000 votos sobre las izquierdas, aunque las irregularidades del sistema electoral español dieron a las izquierdas 256 puestos en el Parlamento y sólo 197 a las derechas.

Desde el principio, este mezquino Gobierno que nominalmente asumió el Poder, fué vergonzosamente coaccionado por los comunistas. Largo Caballero, hoy reconocido como jefe rojo español, se jactaba ya entonces de que tan pronto como los ministros hubiesen llevado a cabo su obra bolchevique, se libraría de ellos dando de este modo un ejemplo a Francia y Portugal.

Mientras el Gobierno del Frente Popular se exhibía en el escenario Parlamentario, los nacionalistas eran asesinados diariamente a través de todo el país y se incendiaban más de sesenta iglesias.

El vil asesinato del jefe de Renovación Española, señor Calvo Sotelo, a manos de la policía gubernamental, colmó la medida. Por fin, los generales y jefes patriotas, que habían presencia-

do cómo su país era empujado hacia una revolución implacable, hicieron un llamamiento justificado a las armas. Con el estallido de la guerra civil, Moscú, que había estado subvencionando e inspirando los desórdenes, salió descaradamente a la luz del día facilitando toda la ayuda posible a las fuerzas rojas españolas.

#### EL "RECORD" ROJO

En cuanto a los rojos españoles, dieron de lado a toda pretensión de humanidad. Armaron inmediatamente a la vez de las ciudades y pueblos y distribuyeron pistolas a los presidiarios en las cárceles. Aún a muchachos y muchachas, de 14 y 15 años, le pusieron armas en las manos, diciéndoles que asesinar a un paisano inofensivo era una acción gloriosa.

Los comunistas dieron principio a una guerra diabólica contra la religión. Violaron monjas y las quemaron vivas; asesinaron y torturaron a sacerdotes y redujeron las iglesias históricas de España a montones de ruinas. Cometieron los crímenes más horrosos, los más abominables que conoce la historia, e inventaron otros nuevos.

Por lo menos, 16.000 sacerdotes, frailes y monjas, han sido asesinados, y casi 20.000 iglesias, conventos y escuelas religiosas han sido destruidas. Y, además, de esta terrible estadística, los rojos han puesto mano sobre toda la riqueza nacional de España.

Mientras los nacionalistas se acercaban a Madrid todas las reservas de oro del Banco de España, que ascendía a más de sesenta millones de libras esterlinas, fueron exportadas por el llamado Gobierno de Madrid y escondidas en el Extranjero. Aún las casas de Banca privadas de la capital de España, fueron saqueadas por los rojos, quienes tienen tan pocos escrúpulos como ladrones que como asesinos.

Estos son los hechos básicos de la guerra civil española. Y sin embargo, estos asesinos, sacrilegos y ladrones, son considerados por los socialistas, en la Cámara de los Comunes y en el Extranjero, "como gobernantes constitucionales y legales de España, a quienes Inglaterra debería dar su bendición y su apoyo."

### Episodios de la campaña

## Los hermanos Sánchez Blázquez, que dieron su sangre por la patria

ZARAGOZA.—Pocas operaciones se habrán registrado en los varios frentes sin que haya intervenido gente de la brava tierra de Aragón. Tiene una doble y lógica explicación: Aragón se vio invadido desde los primeros momentos por hordas extrañas, y de Aragón—y de Navarra—salieron, quizá, los primeros y más importantes contingentes para los frentes del Norte, por lo mismo que fueron regiones incorporadas desde el primer momento al movimiento nacional.

Es Aragón quien puede ofrecer el ejemplo emocionante de la familia de Sánchez Blázquez, que dio a la guerra cuatro hijos, de los cuales dos descansan ya en el Señor, y otros dos se curan de graves heridas. Miguel Sánchez Blázquez, capitán del Regimiento número 17, murió por la Patria en el monte de San Cristóbal, del frente de Guadalajara, el 24 de octubre. Su hermano Julio, falangista, de 22 años de edad, resultó muerto en Alcuierre, el 20 de julio, y se da la circunstancia de ser el primer zaragozano muerto en el campo de batalla. Un tercer hermano, Benito, teniente de Asalto del Grupo de Zaragoza, recibió su bautismo de sangre en Almedovar, el 28 de agosto, y actualmente está ya casi curado. Tomó parte, pues, en los dos fuertes ataques que los rojos hicieron a Almedovar, con catorce piezas de artillería, aviación y unos cuatro mil hombres. Con todo ese aparato bélico, los rojos tuvieron más de 700 bajas, abandonaron catorce ametralladoras y no pudieron rendir a un grupo de veinte guardias civiles, que se hizo fuerte en la casa de la Marquesa de Artasona.

Benito Sánchez Blázquez, herido gravemente en la llamada "Casilla de la Muerte", en el Alto del León, el 10 de septiembre.

De Santos Sánchez Blázquez, teniente de carros de combate, también del Grupo de Zaragoza, hablarán, sin duda, aún más los periódicos, ya que se habla de propuestas para altas recompensas. Ya abrigáramos el propósito de dedicar una de estas crónicas de guerra al caso heroico de este teniente, pero no

nos ha sido posible cumplir hasta ahora el deseo y la grata obligación. Santos Sánchez Blázquez resultó herido de tanta gravedad en la garganta, que se temió quedara sin voz. Por fortuna no se confirmaron tales temores, pero aun ahora—en plena convalecencia—Sánchez Blázquez habla con voz tan apagada que apenas es posible oírle.

Santos Sánchez Blázquez, para resumir en una sola acción su actuación brillantísima, con un carro de asalto y unos soldados que le acompañaron en calidad de "voluntarios para morir", según se les advirtió previamente, se apoderó de cuatro carros de combate del Regimiento número 1, de Madrid, más un carro de seguridad blindado.

Cuenta Sánchez Blázquez, con la sencillez propia de los verdaderos héroes, cómo en la operación del día 6 de septiembre, en el Alto del León, se causaron a los rojos más de mil bajas, y cómo en la "Casilla de la Muerte" sorprendieron a dos diputados catalanes—Ventura Virgil y Suñer—, a un oficial y a un conductor, los cuatro al servicio de los rojos. Cayeron por sorpresa, creyendo que la "Casilla de la Muerte" aún estaba en poder de las milicias marxistas. Intentaron huir al darse cuenta del terrible error, pero el fuego de las fuerzas al servicio de España les impidió tal propósito.

Era tal la cobardía del enemigo, nos dice este bravo oficial, que se dio el caso un día de atacarnos carros que venían hacia nuestras líneas con marcha hacia atrás, para estar ya en disposición de emprender la huida carretera adelante.

Y este teniente, cuyo comportamiento tendrá un sitio destacado en la historia de la guerra, que un día tomaba al enemigo unos carros de combate y al siguiente ayudaba a curar a los heridos, vertió su sangre cuando evacuaba personalmente de nuestras posiciones a un falangista herido.

Bien merece esta crónica de guerra por su admirable comportamiento y a la memoria de sus dos hermanos, que están ya con puesto de honor en la lista de héroes y de mártires.

### Actos caritativos

## Esta tarde postulará la Estudiantina del Asilo Victoria

Como se sabe, la Junta de Damas del Asilo Victoria, que siempre ha dado muestras de su altruista misión en defensa de los desvalidos, tiene por costumbre todos los años, al aproximarse la fiesta de Pascua, organizar una estudiantina que recorre las calles de la población, postulando a beneficio de los pequeños asilados.

Pero este año, las caritativas damas, en un nuevo raso de sus sentimientos humanitarios, han tenido la feliz idea de destinar el producto de la postulación de hoy a los niños pobres, hijos de nuestros combatientes en el frente,

en beneficio de los cuales se crearán dos nuevas clases en el benéfico establecimiento.

Para esta meritoria labor se han ofrecido con patriótico desinterés, el maestro Iceta y los profesores de la Banda municipal de música, que acompañarán a la citada estudiantina.

Dado el fin patriótico y humanitario que se persigue, es de esperar que la iniciativa de las damas de la Junta del Asilo Victoria obtenga la más franca acogida por parte del público tinerfeño, tan sensible siempre a estas obras caritativas y benéficas.

## Sección Administrativa de Primera Enseñanza

### Grupo D. Maestras con servicios interinos por orden de antigüedad

- Doña Luisa Marizatt González, 27-5-29.
- Doña Justa Lucila Hernández, 11-8-0.
- Doña Sebastiana González García (incompleto), 7-11-29.
- Doña Concepción León García, 7-7-20.
- Doña Manuela Expósito Padrón, 6-5-1.
- Doña Josefa González Hernández, 6-0-15.
- Doña María Encarnación Hernández Acosta, 5-10-22.
- Doña Edelmira Ribera González, 5-9-6.
- Doña Ramona Freire Padilla, 5-8-27.
- Doña María de la Blanca Fagundo, 5-2-5.
- Doña Carmen Varela Prieto, 4-11-19.
- Doña María del Carmen García Reyes, 4-6-16.
- Doña Carmen Domínguez Figueras, 4-0-10.
- Doña Rosario Santos Díaz, 3-10-19.
- Doña Hortensia Guerra Algarra (incompleto), 3-9-14.
- Doña Josefa Álvarez Díaz, 3-1-0.
- Doña María Rodríguez Pérez, 3-0-14.
- Doña Luisa Rodríguez Bernal, 3-0-0.
- Doña María de la Concepción Afonso González, 2-9-19.
- Doña Carmen Fernández Bethencourt, 2-7-24.
- Doña Amalia Rodríguez Pérez, 2-6-20.
- Doña Peregrina García y García, 2-6-0.
- Doña Felipa González Martín, 2-5-22.
- Doña Modesta Martín Rodríguez, 2-5-21.
- Doña Ana Bento y Bento (incompleto), 2-4-6.
- Doña Carmen Moreno García, 2-3-9.
- Doña Salvadora Amas Casanova, 2-2-6.
- Doña Sara Gil Cruz, 2-2-5.
- Doña Josefa Lubarj Pérez, 2-2-4.
- Doña Hilaria Albertina Pérez Quintana, 2-1-23.
- Doña Antonia Bencomo Méndez, 2-1-6.
- Doña Isabel Santana Díaz, 2-0-27.
- Doña Natalia Dorta Avila, 1-11-25.
- Doña Carmen Montereve Martín, 1-10-9.
- Doña Josefa Peña Acosta, 1-9-3.
- Doña Araceli Hernández y Hernández, 1-9-0.
- Doña Candelaria Afonso López, 1-8-24.
- Doña Concepción Núñez López, 1-6-2.
- Doña Josefa Sánchez Díaz, 1-5-17.
- Doña Antonia Martín Herrera (incompleta), 1-2-9.
- Doña María Teresa Melián Cabrera, 1-1-26.
- Doña Marina Henríquez Hernández, 1-1-20.
- Doña Sebastiana Cabrera Rodríguez, 1-1-18.
- Doña Amparo San Luis González, 1-0-3.
- Doña Concepción Arana López (incompleta), 10-0-4.
- Doña Ana Rojas Riera (incompleta), 0-9-7.
- Doña María del Amparo Concepción (incompleta), 0-6-19.
- Doña Tomasa Hernández Rodríguez, 0-6-7.
- Doña Josefa Lorenzo Hernández, 0-6-0.
- Doña Emilia González Díaz (incompleta), 0-4-3.
- Doña María Luis Rodríguez (incompleta), 0-3-1.
- Doña María Alonso Ruiz, 0-2-15.
- Doña Concepción González Hernández, 0-1-10.

### Homenaje al personal del Radio Club

#### DONATIVOS RECIBIDOS AYER EN "LA PRENSA"

Suma anterior	2.410'75
Doña María Borges, viuda de Jiménez	5'00
Doña Josefa María Brage	5'00
Señorita María Isabel Brage	5'00
Total recaudado hasta la fecha	2.425'75

## Varias noticias

### LOS SUCESOS DE ORIENTE

Londres.—El embajador de China en Londres ha recibido una información del Gobierno central, anunciando que todos los Gobiernos provinciales han hecho acto de lealtad al Gobierno de Nankin, el cual, por su parte, se ha dirigido al ex-presidente del Consejo, Wangchín Gwei, pidiéndole regrese urgentemente a China.

### LA SITUACION EN FRANCIA

París, 17.—La prensa reproduce un documento enviado al Gobierno Blum por los antiguos combatientes, lamentándose de la situación catastrófica que reina en Francia en el orden social.

En ese documento, los antiguos combatientes culpan a León Blum de la anomalía actual y le exhortan a que ponga fin a la peligrosa situación que se cierne sobre Francia para evitar que la nación se vea envuelta en sangre.

### LOS BUQUES SOVIETICOS

París, 17.—El periódico "Dépêche" dice que la prensa de Moscú se queja de que los navios de guerra nacionalistas hayan efectuado registros en 17 buques de nacionalidad rusa.

### EL APOYO QUE ENCUENTRAN EN FRANCIA LOS ROJOS ESPAÑOLES

Berlín.—"Le Temps" dice que ha sido descubierta una oficina central en la que se hacía el reclutamiento de voluntarios con destino a la zona roja española. Hasta ahora se han hecho numerosas inscripciones, pasando los voluntarios por los Pirineos.

También en Dijon se ha descubierto un centro comunista que se dedicaba al reclutamiento para los rojos.

### VAPOR INGLESE QUE LLEGA A MALTA, NEGANDOSE EL CAPITAN A SEGUIR VIAJE POR LLEVAR ARMAS Y MUNICIONES

Londres.—Con motivo de la orden del almirantazgo inglés prohibiendo bajo severas sanciones a los buques mercantes ingleses la conducción de armas y municiones con destino a los beligerantes, llegó al puerto de Malta un vapor de nacionalidad inglesa, manifestando su capitán a las autoridades del puerto que se negaba a continuar su viaje hacia el Mediterráneo, por ser su cargamento armas y municiones para los rojos cargadas en puerto ruso y por tanto quedaba en el puerto a disposición del Gobierno inglés.

### LAS RELACIONES RUSO-JAPONESAS

Moscú.—Litvinoff ha recibido de nuevo al embajador japonés para conferenciar con respecto a la situación política del Extremo Oriente y las relaciones ruso-japonesas, pero tampoco por esta vez pudo obtenerse un acuerdo en las citadas cuestiones.

Con respecto a la convención de pesca no se ha firmado aun por la U. R. S. S.

Litvinoff declara que el Gobierno de los Soviets todavía no se ha ocupado de estudiar el texto de la convención.

### Suscripción para los ejércitos de operaciones

Don Cándido Pérez Fleita, 50; don José Gutiérrez Expósito, 100; doña Magdalena Burgada, viuda de Pisaca, 100; don Domingo Pisaca y Burgada, 200; Los empleados de las Tres Muecas, 106'30; don Francisco Hernández Marrero, 10; doña María Borges, viuda de Díaz Jiménez, 50; don Miguel García y González, de la Orotava, 200; Entregado por el Jefe local de Acción Ciudadana de Santa Ursula, según el siguiente detalle: don Celestino Cobiella Zaira, 100; don Antonio Afonso García, 50; don A. M., 50; don Rompan Peraza Pacheco, 10; doña Pilar Correa Gómez, 10; doña Josefa Gómez Correa, 5, y Un Español, 12'50; don E. Reyes (4.º donativo), 50.

Total recaudado el día 17, 1.103'80 pesetas.

Recaudado hasta el día 16, 110.645'50 pesetas.

Suma lo recaudado hasta la fecha, 111.749'30 pesetas.

### Agustín Daroca

#### PRACTICANTE

Calle de Puerta Canseco, 46, modernó,

## Norddeutscher Lloyd de Bremen

### Para AMBERES

#### Y ROTTERDAM CON TRANSBORDO EN AMBERES

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo miércoles, día 23 de diciembre, el vapor frutero alemán

#### "REINHARD L. M. RUSS"

admitiendo fruta bajo y sobre cubierta, hasta las cinco de la tarde del día de la salida.

Saldrá de este puerto el próximo viernes, día 25 de diciembre, el vapor frutero alemán

#### "ARUCAS"

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco y tomates hasta las seis de la tarde, del día de la salida.

Para más informes, el Agente: MANUEL CRUZ.

## Banco de España

#### AVISO

TERMINANDO EL DIA 24 DEL CORRIENTE MES EL PLAZO PARA EL ESTAMPILLADO DE BILLETES, SE ADVIERTE QUE EL CITADO DIA SE HABILITARAN, A ESTE SOLO FIN, LAS HORAS DE OFICINA DE 9 DE LA MAÑANA A 12 DE LA NOCHE.

SANTA CRUZ DE TENERIFE 17 DE DICIEMBRE DE 1936.—EL SECRETARIO, PEDRO ALEMANY.

Ayuntamiento

Sesión de la Comisión Gestora

Bajo la presidencia del alcalde, señor Vara Terán, ha celebrado sesión la Comisión Gestora del Ayuntamiento...

Cierre de unos solares

Se acordó declarar de urgencia la ejecución de las obras de construcción de los muros que han de cerrar los solares situados en la plaza de la Constitución...

La explotación de los Mercados

Quedó incorporado a los antecedentes del presupuesto para 1937, a fin de estudiarlo en su oportunidad, el proyecto de ordenanza fiscal para la administración y explotación de los Mercados.

Reformas en el Mercado

Se acordó ejecutar seguidamente, por el sistema de administración, las obras sobre variación de puestos en las naves de fachada del Mercado general...

Concesión del Teatro

La Comisión acordó ceder el Teatro Guimerá al Círculo de Bellas Artes para dar dos espectáculos en los días 19 y 20 del actual...

Pensión

De conformidad con los dictámenes correspondientes, se resolvió declarar a doña María del Rosario Leandro, como viuda del que fué subinspector de la Guardia municipal...

Construcciones

Fueron autorizadas las siguientes obras particulares: A don Emiliano Castro, para construir una casa en un solar situado en la calle número 15 del barrio de la Salud.

A don José Brier Casabuena, para ampliar una nueva planta en el edificio que construye en la calle de la Marina, esquina a Villalba Hervás.

A don Antonio Galván Hernández, para construir una casa en la calle de Alvarez de Lugo, esquina a Pérez de Rosas.

A don Antonio Galván Hernández, para construir una casa en la calle de Alvarez de Lugo, esquina a Pérez de Rosas.

Taller Patriótico de Tenerife

Besalamano del general Queipo de Llano

La Comisión directiva del Taller Patriótico de Tenerife, ha recibido el siguiente B. L. M., que nos complacemos en copiar a la letra:

"El general jefe del Ejército del Sur de España, saluda a la Comisión de Talleres Patrióticos de Tenerife y agradece muy de veras su telegrama y saludo que me transmiten en nombre de todo el noble pueblo de Tenerife. Gonzalo Queipo de Llano, aprovecha gustoso esta ocasión para ofrecerle el testimonio de su consideración más distinguida. Sevilla, 5 de diciembre de 1936."

HOTEL «PARIS HOUSE»

LOS DUEÑOS DE ESTE HOTEL ponen en conocimiento de nuestra numerosa clientela y público en general, el haber introducido recientemente un excelente y magnífico jefe de cocina, como a la vez dada la situación económica, haber reducido sus precios de hospedaje y particularmente para hijos y familias.

Se admiten abonados por mediación de tíques dando comidas como mejor pueda convenirle. Se sirven portavindas. Todos los domingos y jueves Paella a la Valenciana. Servicio esmerado. Frescas y ventiladas habitaciones. Visitando PARIS HOUSE se convencerá. No deje de consultar precios.

CRUZ VERDE, 16.—Teléfono, 117.

MEDICOS DE LA INFANCIA

Leche recién ordeñada, de absoluta garantía, ofrece la

GRANJA BELEN

UNA PESETA EL LITRO, en botellas precintadas. Reparto a domicilio de mañana y tarde.

GRANJA BELEN invita a que visiten su establo modelo LOUDEN, a cualquier hora del día.

TELEFONO, 1-1-1-2

Ganado sano, bien alimentado e higiénicamente instalado, es la norma que practica GRANJA BELEN, para la obtención de una leche sana y nutritiva.

TELEFONO, 1-1-1-2

CORTES DE TRAJES

ELDER DE PURA LANA INGLESA, LEGITIMA. — GRANDES EXISTENCIAS. — EXTENSO SURTIDO. — VISITE ESTA CASA ANTES QUE NINGUNA OTRA. CORTES DE LANA PARA SEÑORAS

ELDER

Castillo, 36, frente a Teléfonos

Auditoría de Guerra

Elevación a plenario

Se eleva a plenario la causa seguida contra Matías Sánchez, por el delito de excitación a la rebelión.

Incoación de causa

Se incoa causa contra los paisanos Domingo Torres Mora y Avellino González Bacallado, por el delito de maltrato de obra a un miembro de Acción Ciudadana.

Registro civil

Nacimientos

Francisco Márquez Suárez, María Teresa Katschner Bouza, Francisco Concepción Reyes, Lorenzo Alberto Blanco, Felipe Alberto Luis, María Isabel Hernández del Castillo, Olga Hernández Marrero, Manuel Polegre González, Jorge Núñez Gutiérrez, Andrés Gómez García.

Defunciones

Domingo Sosa Hernández, del Rosario, 82 años, viudo. Vejé.—Reja, 6. Manuel Pérez Marrero, del Escobonal, 21 años, soltero. Endocarditis.—Hospital Civil. Matías González Hernández, de La Laguna, 85 años, casado. Vejé.—San Clemente, 14. Julia Díaz Marrero, del Escobonal, 55 años, viuda. Hemorragia cerebral.—Hospital Civil. Luis Pérez Castellano, de esta capital, 9 meses. Toxicosis.—Hospital de Niños. Saturnino Rodríguez Reyes, del Ortigal, 12 meses. Atrapésia.—Carretera de Tago.

PROHIBIDO AHORRAR. Gran Super 340. RADIO. MENDED Kosmos. Venta exclusiva en Casa. Suárez Guerra, 25.

Información de la isla CRONICA DE LA OROTAVA

El Aguinaldo del Soldado

Bajo la dirección del subdirector de esta banda municipal, don Domingo Delgado, una nutrida agrupación vocal e instrumental ha venido ensayando Lo Divino y otros cantos del país, así como varios himnos patrióticos.

Aparte del aspecto tradicional de estas manifestaciones populares en la Pascua de Navidad, tiene este año la salida de la citada agrupación artística el gran interés patriótico de que postulará para el aguinaldo del soldado.

Para la mayor eficacia de su actuación, será patrocinada por la Agrupación local de Acción Ciudadana, esperándose con confianza que el vecindario sabrá corresponder, como siempre, a los fines humanitarios que se persiguen.

Con el mismo objeto de recaudar fondos para el aguinaldo, está recorriendo la población una comisión de dichas milicias ciudadanas, que se siente muy satisfecha del brillante resultado obtenido hasta hoy.

De Falange Española

Anteayer, jueves, llegaron a esta Villa, acompañados de varias personas de esa capital, don Miguel Primo de Rivera, jefe de Tercio y del Estado Mayor de Falange, y don Mariano G. de Zaera, jefe territorial de Galicia y consejero Nacional de Falange Española.

Los distinguidos viajeros fueron saludados en esta población por destacados elementos de dichas milicias, continuando después la excursión por los demás pueblos del valle. En el viaje a Las Palmas les acompañó el jefe territorial don Antonio M. Casañas.

En estos días se pondrán a disposición del público, las cajas de madera para los obsequios destinados a los falangistas que luchan en los distintos frentes de batalla.

Esta caja-aguinaldo obtendrá, seguramente, entre nosotros, la misma entusiasta acogida que ha merecido en esa capital y otras poblaciones de la isla.

Generoso rasgo

Los señores don Fernando Fuentes Salazar y don Isaac R. Cabrera Domínguez han cedido al Ayuntamiento de esta Villa un solar de ciento veintiseis metros cuadrados contiguo al edificio donde están instaladas las escuelas nacionales de niños y niñas del barrio de San Juan.

Careciendo dicho edificio de un patio para recreo de los escolares, el generoso donativo del terreno indicado, ha resuelto una verdadera necesidad cada vez más sentida. Ahora los niños podrán aprovechar las horas que se dedican al recreo, en un local bien acondicionado para ello.

Digno de todos los elogios es el proceder de los señores Fuentes y Cabrera, que se han hecho acreedores a la gratitud pública. Por nuestra parte nos complacemos en felicitarlos cordialmente.

DE SOCIEDAD

VIAJEROS

Ha regresado a Las Palmas el secretario del Centro de Contratación de la Moneda en aquella ciudad, don José Mateo Díaz.

De aquella ciudad llegó la señora doña Joaquina Padin de Lara, acompañada de su hija, doña Victoria de Lara de Messeri.

—Ha regresado a Las Palmas don Francisco Guerrero.

—Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, don José López y Martín-Romero, don Vicente Capote, don Cipriano Martín, don Luis Cobiella, don Francisco Ferraz, don Celestino Concepción, don Darvino Acosta, don Jorge Juan, don Félix Poggio, don Francisco Guimerá, don León Cobiella, don Juan Martín Rodríguez, don Valentín González, don Angel Capote e hijo, don Manuel Sanfeli, don Diógenes Díaz, don Miguel Hernández y don José Carballo.

—A bordo del vapor "La Palma" llegaron de Las Palmas, don Fernando del Castillo, don Enrique Siemens, don Francisco Lovaco, don Antonio Herrera, don César Dumont, don Pedro Casademunt, don Joaquín Valverde, don Manuel Samper, don Manuel Luque, don Expedito Martín, don Francisco Quintero, don Luciano Marcos, don Florencio Rodríguez y don Joaquín Valverde.

—Ayer hicieron viaje a la vecina isla, don Pedro M. Pinto e hija, doña María y doña Dolores Fernaud.

BODAS

En breve contraerá matrimonio en Las Palmas con la señorita Irene Guedes Santos, hija del secretario del Ayuntamiento de Telde, don Antonio Guedes, el ingeniero, don Sebastián Artiles.

—En La Laguna ha contraído matrimonio con la señorita Dolores González Barreto el joven falangista don Manuel Bello Santana.

Los contrayentes fueron apadrinados por la señorita Concepción Torres y el joven don Daniel González Barreto.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital el administrador de fincas rústicas y urbanas, don Olegario Carmona.

—También se halla ligeramente enfermo el funcionario del Cabildo Insular de Tenerife, don Rafael Marrero Padilla.

—Se encuentra restablecido de su enfermedad la bella señorita Pilar Capote.

NECROLOGIA

Han dejado de existir en esta ca-

Del Taller Patriótico

Ayer se remitió por el taller de esta población al de esa capital, la tercera expedición de prendas para el Ejército, consistente en 72 chalecos de abrigo, 30 camisas, 36 calzoncillos, 10 pull-overs, 36 tapabocas, 4 bufandas, 6 impermeables, 30 calcetines, 12 pañuelos, 9 toallas, 1 trinchera y 1 abrigo.

Durante la última semana, se han recibido en este taller los siguientes donativos:

Prendas hechas.—Don Octavio Alvarez, un impermeable y dos tapabocas; doña Aurora Delgado Bautista, una manta y una bufanda; doña María Luisa Rivero de Oliva, dos tapabocas; doña Margarita y doña Rosario Mesa Yumar, 3 bufandas, una manta y una sábana; doña Elena Machado, 3 pull-overs y una manta; señorita Lola Hernández Bethencourt, dos tapabocas; señorita Adela del Hoyo, dos tapabocas y un jersey; don José Brier y Casabuena, 10 mantas.

Material para confecciones.—Señorita Luisa Herrerros Hernández, 4 ovillos de lana; don Casiano García Feo, una caja de torzaltes; don Isabelino Morales Martín, una caja de hebillas.

Donativos en metálico.—Don Octavio Alvarez, 25 pesetas; don Miguel García González, 50, don Alonso de Ponte Lla-reña, 100 y doña Lucía Mesa, 10.

Función patriótica

Por los maestros de las escuelas graduadas del barrio de la Concepción, de esta Villa, se está organizando una función a beneficio del Ejército y Falange.

El espectáculo se celebrará en breve en el Teatro Atlante, y según nuestras noticias, el programa que se prepara será muy interesante.

Oportunamente daremos detalles de la patriótica velada.

Necrología

En esta Villa ha dejado de existir la virtuosa señora doña María Lugo, viuda de Méndez, causando su muerte penosa impresión en el seno de sus amistades.

Al acto del sepelio, verificado en la tarde de anteayer, jueves, asistió numerosa concurrencia, entre la que se destacaba una lucida representación de elementos militares, Acción Ciudadana y Falange Española.

Descansen en paz, y reciban sus hijos, hijos políticos y demás distinguida familia, el testimonio de nuestra sincera condolencia.

—También han fallecido nuestros apreciables convecinos don Facundo Martín Lemus, y don Juan González Fernández, a cuyos estimados familiares enviamos nuestro más sentido pésame.

Deportes

A las tres de la tarde de mañana, domingo, se celebrará en este campo de deportes un interesante partido de fútbol entre el "XIV de Abril" y una selección de jugadores de la localidad.

CORRESPONSAL

MISA DE REQUIEM

El próximo lunes, a las 5 de la mañana, se dirá en la parroquia de Valle Guerra una misa por el alma del soldado voluntario de Artillería, don Leandro García Aguilar, que murió por Dios y por la Patria en el frente de Madrid.

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrinatas de guerra: Los marinos de esta capital, Servando Padilla, Antonio Acosta y Andrés Muller. Compañía de Marina de Antequera, Málaga.

—Los soldados voluntarios del Regimiento de Infantería, número 38, compañía de Ametralladoras, Alejandro Yanes Miranda, Antonio Alba Rivera, Fernando del Rosario Madrid y José Miguel Amaral Fernández.

—Los soldados de la tercera Compañía del primer Batallón, Silvestre García Martín y Jorge Yanes Hernández.

—Los soldados de la Sección de Destinos, Enrique Fernández y Fernández, Alejandro Torres Aguilar, Rafael Aguilar Darias y Salvador Martín Moreno.

—José Brito Armas, Federico Alvarez Siverio, Francisco Pérez Gómez, Francisco Yanes Torres, soldados, y el cabo Julio Yanes Aguilar, pertenecientes a la Sección de Destinos de esta Comandancia.

—El brigada don Francisco Naguera; los sargentos, don Sixto Pérez, don Agustín Más y don Antonio Almeida; el cabo, Domingo Castro, y los soldados Gregorio García y Aniceto Ramos. Dirigirse al primer batallón expedicionario de Tenerife, Casa de Campo.

CONSEJOS DE GUERRA

Esta tarde, a las tres, se reunirá en la sala de actos del Cuartel del Regimiento de Infantería de Tenerife, el Consejo de Guerra de oficiales generales que ha de ver y fallar la causa seguida contra los paisanos, don Tomás Yanes Rodríguez, ex-delegado gubernativo de Santa Cruz de la Palma; don Andrés Alarcó Bencomo, don Francisco Herrera Araneta, José Valcárcel Hernández, Carlos Manuel Rodríguez Sánchez, Pe-layo Díaz Cabrera, Francisco Concepción Pérez, Juan Blanco Sánchez, Manuel Duque de Paz, Félix García Durán, José Gabriel Sosa Armas, Basilio Galván

Lorenzo, Emilio Rodríguez Santiago, Faustino Pérez Alvarado, Gregorio Sanjuán Hernández (a) El Barbudo, Manuel Enrique Pérez, Pedro Arsenio, Concepción Hernández, Eloy Brito García (a) El Batalla, José María Cabrera Sanfeli, acusados del delito de rebelión militar.

Comisión de Exportación

Relación de la fruta rechazada por el Servicio Oficial de Inspección, Vigilancia y Regulación de las Exportaciones, (Soivre) por no reunir las debidas condiciones para la exportación.

Del vapor "Avoceta" para Liverpool, el día 5 de diciembre

Sindicato Tomatero de Güimar, 5 cestos de tomates, señores Fyffes Ltd., 2, don Miguel Rodríguez Cervantes, 210, don Pedro Pérez Delgado, 3, don José Tavío Sierra, 21.

Del vapor "Bajamar" para Londres, el día 9 de diciembre

Don Antonio García, 59 cestos de tomates, don Vicente Barrios, 271, don Echeide Carballo, 276, Sindicato Tomatero de Güimar, 200, don José Gil Dorta, 37, don Manuel Cruz, 257, don Eugenio Domínguez, 2, don Florentín Castro, 207, don José Luis, 60, señores Fyffes Ltd., 591, don Modesto Campos, 5, don Manuel Beutell, 368, don Miguel Rodríguez Cervantes, 267 cestos y 37 atados, don Nicolás Sánchez, 3 cestos, don Antonio González, 125, don Trino Bethencourt, 28, don Aurelio Dorta, 19, don P. Casademont, 15, don Miguel Mora, 40, don Cándido García Dorta, 60, don Vicente Bonnet, 11, señores Sindicato "Agro", 212, don José Curbelo Mesa, 131, don Hernán Cortés, 68, don Pedro Pérez Delgado, 141, don J. Mederos, 21, don Francisco Pérez Martell, 20, don Andrés González Delgado, 12.

Del vapor "Orotava" para Hamburgo, el día 11 de diciembre

Don Echeide Carballo, 32 cestos de tomates, don Nicolás Castro, 137, don Cándido García Dorta, 2, señora Viuda de F. Machado, 39, don José Tavío Sierra, 38, don Manuel Cruz, 16, don Guillermo Guigou, 54, don Miguel Rodríguez Cervantes, 35.

Del vapor "Cordelia" para Rotterdam, el día 11 de diciembre

Don José Campos, 80 cestos de tomates, don Florentín Castro, 124, don Pedro Pérez Delgado, 25, don José Curbelo Mesa, 55, señora Viuda de F. Machado, 344, señores de la Torre & Penichet, 50, don Guillermo Guigou, 60, don Julio Hernández Cruz, 129, don Miguel Rodríguez Cervantes, 62, don Nicolás Castro Díaz, 103, don Juan Toledo, 387, don Domingo Perera, 6, don César Marro, 57.

Del vapor "Aguila" para Liverpool, el día 12 de diciembre

Señores Fyffes Ltd., 41 cestos de tomates, don Ambrosio García González, 100, don Melquíades Pérez, 23, don Jerónimo Martín, 56, don Hernán Cortés, 72, don Miguel Rodríguez Cervantes, 19, don Carlos Delgado, 104, don Bernardo Rodríguez, 39, don Florentín Castro, 7, don Miguel Gutiérrez, 66, don Nicolás Castro Díaz, 188, señores de la Torre & Penichet, 14, don Pedro Gómez Acosta, 53, don Jacinto Pérez, 26.

Del vapor "Betancuria" para Londres, el día 15 de diciembre

Don Manuel Cruz, 50 cestos de tomates, don Miguel Rodríguez Cervantes, 59, don Manuel Beutell, 4.

Círculo Mercantil DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

CONVOCATORIA

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 24 del Reglamento por que se rige este Círculo, se convoca a los señores socios de número a Junta general ordinaria, que tendrá lugar el domingo, 27 del que cursa, y hora de las tres de la tarde, en el domicilio social, San Francisco, 13, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior. 2.—Presentación de cuentas del actual año 1936, y 3.—Elección de los señores socios de número que han de formar la Junta Directiva para el año 1937.

Santa Cruz de Tenerife, 18 de diciembre de 1936.—El secretario, Guillermo Guigou; V. B., El presidente, Julio Fernández del Castillo.

JUGUETES

Los más ingeniosos, los más bonitos, los preferidos por todos los niños.

BARATISIMOS en el BAZAR ABAD

Castillo, 36, frente a Teléfonos

EMPRESAS DE AGUAS

COMUNIDAD "FORVENIR DE TEGUISE"

CONVOCATORIA

De acuerdo con lo que determina el artículo 26 del Reglamento de esta Comunidad, se cita a junta general ordinaria, de primera y última convocatoria, el día 17 de enero próximo, y hora de las diez de la mañana, en el local de la Casa de los Obreros, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura del acta de la sesión anterior y su aprobación si procede. 2.—Presentación de cuentas. 3.—Amortización de las participaciones con arreglo a lo que determina el artículo 8 del Reglamento. 4.—Lectura de la Memoria reglamentaria. 5.—Manifestaciones de los señores socios.

De conformidad con las disposiciones aclaratorias del Reglamento de la Comunidad, se hace saber a los señores socios que no tendrá voz ni voto en las deliberaciones el comunero que no esté al corriente de sus pagos.

Santa Cruz de Tenerife, 17 de diciembre de 1936.—P. A. de la J. D. El secretario, Juan Pedro Rodríguez.—El presidente, Augusto Brito.

Círculo de Amistad XII de Enero

Casino de Santa Cruz de Tenerife

CONVOCATORIA

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 17 de los Estatutos, se convoca a los señores socios de este Casino a Junta general ordinaria que ha de celebrarse el día 26 del corriente, a las 9 de la noche, con objeto de tratar sobre el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.—Lectura y aprobación si procede del acta de la sesión anterior. 2.—Elección de los señores socios que han de desempeñar los cargos de la Junta Directiva durante el año 1937, por renuncia de la actual. 3.—Manifestaciones de los señores socios.

Santa Cruz de Tenerife, 16 de diciembre de 1936.—El secretario, A. Hernández Matos. V. B. El presidente, Rafael Pérez y S. Pinedo.

Nota.—En caso de no haber número suficiente de socios para celebrar la sesión a la hora señalada, se verificará media hora después con el número de los que concurran.

«La Tinerfeña»

S. A. DE LA PLAZA DE TOROS DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

Por la presente se cita a los señores accionistas para celebrar junta general el miércoles, 23 del corriente, a las 5 de su tarde, en la casa número 12 de la calle de Pérez Galdós, bajos, según el siguiente

ORDEN DEL DIA

- Elección de tres consejeros y tres suplentes, que según reglamento cesan. Manifestaciones de los señores accionistas y acuerdos consiguientes. Santa Cruz de Tenerife, 15 de diciembre de 1936.—El secretario accidental, César Casariego Caprario.—V. B. El presidente, Juan Ojeda Bethencourt.

«La Unión», de Sevilla

Diario gráfico de gran actualidad

Adquiéralo o suscribale en YOLKA, Pilar, 5, corresponsal

SUS ENCIAS NO SANGRARIAN ASI SI USASE USTED FORHAN'S



Autoridades dentales por todo el mundo recomiendan FORHAN'S. Es una preparación científica y de doble acción, desarrollada por una reconocida autoridad dental para mantener los dientes de una blancura brillante, y, al mismo tiempo, para mantener firmes y saludables las encías, protegidas contra la Piorrea.

No olvide que 4 de cada 5 personas mayores de cuarenta años, sufren de Piorrea, esa insidiosa enfermedad de las encías que ha robado a millones de personas su encanto y su salud. Que esas encías flojas y sangrantes, le sirvan de aviso... Use Forhan's mañana y noche, para embellecer su dentadura y conservar sus encías firmes y saludables.

Forhan's Limpia los Dientes Conserva las Encías

Castillo, 36, frente a Teléfonos

# Natación

## El interés existente para el festival «Copa de Navidad» continúa en aumento

La proximidad de la fecha de celebración de este festival se deja entrever dado el gran entusiasmo existente entre todos aquellos elementos que tienen conexión alguna con los organizadores y gran parte de la afición. Como prueba bien palpable de ello nos permitimos recoger las opiniones de los entrenadores y deportistas de los diferentes clubs a contender.

El señor Delegado de la F. C. N. A., don Florentino Expósito Mederos.

Creo que el espectáculo de natación que se celebrará mañana será un completo éxito económico, dado el fin patriótico a que se destina.

Deportivamente puedo manifestar que será un paso definitivo para la natación tinerfeña que día a día va surgiendo al calor del C. N. B. apoyada por los clubs Price e Iberia, que han puesto su máximo esfuerzo al engrandecimiento de este deporte bello y educativo, factores muy importantes para el desarrollo de la juventud.

Don Tinerfe Arias, directivo del C. N. B. y principal organizador del festival

El C. N. B. con el festival de mañana siembra la semilla que ha de producir su fruto en el futuro de la natación tinerfeña.

Francisco Rodríguez, preparador accidental del C. N. Iberia

Se me pide mi modesta opinión sobre la competición que el próximo domingo, día 20, celebrarán los clubs Baleario, Price e Iberia (antes Toscal) a beneficio de Falange y Comedores Infantiles y no puedo menos que decir que gracias a la actuación de don Tinerfe Arias, modelo de deportistas, ha sido posible lograr que esta competición se llevase a efecto, pues la semilla por él sembrada desde su llegada de la República Argentina ha fructificado en el corazón de un puñado de muchachos que bajo la tutela de los clubs hoy organizados se dedican a es-

te noble y hermoso deporte de la natación, salud y vigor de todas las juventudes del mundo.

Bajo el punto de vista deportivo la competición del domingo constituirá un franco éxito para sus organizadores, por cuanto los distintos elementos que en ella tomarán parte se lanzarán a la piscina dispuestos a rendir el máximo esfuerzo para el logro de la victoria, que les permitirá conquistar los distintos trofeos en ella disputados; y bajo el punto de vista material el éxito está asegurado, pues dado el fin benéfico a que se destina la recaudación de la misma la afición nautica y el público deportivo en general acudirán en masa para con su pequeña aportación monetaria prestar ayuda a dichas instituciones benéficas.

Acidialo Lorenzo, entrenador del Club Price

El éxito económico de este festival, dado el fin patriótico del mismo no duda será el más grande de cuantos se han celebrado en el Baleario, y en el sentido deportivo ha de ser aun mayor dado el que todos los elementos se presentarán con la debida preparación que requiere una prueba de esta categoría, complementado con el interés existente para que sea un festival que quede grabado en los espectadores como un éxito de organización.

Raimundo Afonso, entrenador del potente conjunto Baleario de Tenerife

Satisfechísimo por el festival que se celebrará el domingo, no sólo por el fin patriótico a que se destina su recaudación sino también por la envergadura del programa, ya que se va a correr una prueba de la importancia de los 200 metros, prueba en la que todo equipo de natación fija su máxima atención puesto que las marcas que en ella se consigán reflejan la potencialidad de un Club.

Con la inclusión de esta marca en el programa nos aleja de la monotonia de las últimas competiciones que

se han venido celebrando últimamente, las cuales estaban confeccionadas a base de carreras de cien metros, que forzosamente se tenían que hacer, ya que la reciente creación de los clubs contendientes no permitía correr esta, pues los nadadores necesitan de un largo entrenamiento para hacer marcas aceptables.

Por mi parte he puesto todo mi entusiasmo en preparar un conjunto que de seguro ha de dar un máximo rendimiento ya que los nadadores que en él presente han respondido desde el primer momento con entusiasmo a los entrenamientos a que los he sometido, por lo que he volcado todo mi optimismo de que el equipo que entreno saldrá vencedor.

Para esta competición ha sido nombrado un Jurado cuyos componentes ya han sido dados a conocer con anterioridad, el cual velará para que las carreras se ajusten a las normas y disposiciones reglamentadas por la F. E. N. A.

La natación tinerfeña podemos decir que ha pasado de su periodo de incubación o formación, en los que se consideraban las carreras como simples pruebas de aficionados, siendo ya tiempo de que en lo sucesivo se ajusten a lo reglamentado, razón por la cual todos aquellos nadadores que cometan alguna de las faltas sancionadas, serán descalificados.

Para evitar descalificaciones siempre lamentables creemos conveniente en insistir recordando a los nadadores del estilo braza el poner todo su esfuerzo en evitar el llamado "tijerazo", lo mismo que efectuar los virajes y llegadas sin tocar la pared o meta con ambas manos, defectos observados en los que con gran frecuencia incurre la mayoría de los nadadores de este estilo.

A los espadistas, la obligación que tienen de efectuar los virajes después de haber tocado la pared con una o ambas manos y no efectuar el viraje perdiendo la posición característica de este estilo.

El C. N. B. como organizador de este festival agradece a las casas comerciales Rosendo González, Déniz y Furríos y Bazar Colón su rasgo patriótico y generoso al donar las copas que se han de disputar.—CH. B.

# Fútbol

## Mañana jugarán el Unión y un combinado Price - Iberia un partido benéfico

Mañana, a las 3 de la tarde, se celebrará un partido en el Stadium a beneficio de un jugador del Iberia que se halla enfermo.

Jugarán el Unión y un combinado a base de jugadores del Iberia y Price. Este último conjunto, probablemente se alineará así: Fernández; Antonio, Lolo; Conrado, Pinocho, Felipe; Emilio, López, Arençibia, Semán, Roig.

Regirán precios populares, y dado el fin humanitario del encuentro es de esperar asista bastante público.

## LOS NOVELES

Mañana, domingo, jugarán en el Stadium los equipos Pequeño Iberia y Pequeño Regla, alineándose el primero de la siguiente forma:

Sanabria; Estanislao, Antonio; Morales, Marcial, Pablo; Marcos, Pinilla, Nazario, Morera, Gabriel.

—El pasado domingo jugaron en el campo del Nápoles los equipos Vitabana y Moderno, quedando empatados a 5 tantos.

—El Vitabana reta a los equipos de su categoría para jugar un partido el próximo día 25.

También reta al Polaris, Reserva Tacoronte y Arenas del Puerto. La alineación del Vitabana es como sigue:

Alonso; Leonardo, Manuel; Manolo, Pedrito, Agustín; Emilio, Bay, Cándido, Pepe, Humberto.

# Variedad

## El Centro Colombófilo Tinerfeño

Es casi seguro que el Centro Colombófilo pase a formar la sección de Colombófilo del Club Price, pues las gestiones hechas por ambas directivas van por buen camino.

El Club Price cuenta con un local en perfectas condiciones para atender las recogidas de palomas, y dado el entusiasmo que viene desplegando la Junta de Gobierno del nuevo Club, reforzada en este caso con la valiosa cooperación de distinguidos aficionados a la colombofilia, es de esperar que este deporte entre ahora en su fase más interesante en Tenerife.

# Gacetillas

Esta noche saldrá para Liverpool, conduciendo un importante cargamento de frutos el vapor inglés "Alca", de la Línea Yeoward.

SE HA EXTRAVIADO una documentación de la Marina de Guerra, del marino, don Germán Juncal Abal. Dicha documentación es la siguiente: cartilla militar, libreta de navegación, fe de soltería y dos pases de licencia. Se ruega a la persona que la haya encontrado la entregue en el restaurant "La Madrileña", donde será gratificada y quedaremos muy agradecidos.

Ha marchado a Las Palmas, en uso de licencia, el secretario del Juzgado municipal de esta capital, don Carlos de la Concha.

Le sustituye accidentalmente en dicho cargo, don Jerónimo Alayón.

ASILO DE ANCIANOS.—Por error se dijo ayer que don Andrés Saavedra había donado 250 pesetas con destino al aguilardo de los ancianos acogidos en este Asilo. El nombre del señor donante de la cantidad citada, es don Andrés Padrón.

VINO BLANCO.—El comerciante de esta plaza, don Francisco Rodríguez Barrios, establecido en Imeldo Seris, 103, ha recibido una importante partida del afamado vino de Bullullos del Condado, que ofrece por bocoyes a precios baratinimos.

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos por desconocerse sus destinatarios:

Gregorio Espinosa, Manicomio, 37. Cristino Martín Monteses Verde, 20. Herminia Arrocha, Pescadores. Antonio Pérez Juanrin, calle Santiago. Elvira Hernández. Leonor García, San Francisco, 18. Francisca Sombreira, Domingo Delgado.

Semar. Rúa Izquierda de Castro. Libertad González, calle Manicomio. Angela Cabrera Sangai Riego. Elia López, San Francisco.

SE COMPRA máquina de coser o papeleta del Monte de Piedad de una.—Razón, Cayo Blanco, 13, Angelina Calvo.

LAMPARAS para los receptores de radio.—Se ha recibido un pequeño surtido. Ruego a los poseedores de receptores "Pilot", que carezcan de algún tipo de lámparas, hagan su encargo a la mayor brevedad, pues ellos serán preferidos. Casa Arienza, San José, 38.

INGLES.—Clases por profesora inglesa. Método rápido y sencillo. Correspondencia. Traducciones. Hotel Ortava.

El joven Valerio Domínguez, de 15 años de edad, con domicilio en la calle de las Cruces, que iba montando ayer tarde una bicicleta, chocó en la Plaza de Weyler con un automóvil, sufriendo lesiones de importancia.

En la Casa de Socorro fué asistido de la fractura abierta de la pierna derecha y erosiones en ambas manos, de pronóstico reservado.

## VITABANA

El postre más sabroso

CARTERAS y PITILLERAS con iniciales, piel finísima en estuches y por piezas, propio para regalos y un buen surtido de relojes pulsera, se acaba de recibir para Pascuas, en la Platería y Relojería "La Estrella". Nicolás Estévez, 3.

SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.

SE DESEA alquilar casa con huerta, en esta capital o en sus alrededores.—Informes en esta Administración.

COMERCIANTES, estudiantes, guardias urbanos: ¡Aprended el inglés! El idioma inglés enseñado de una manera práctica y rápida por profesor inglés. Tarifa de clases individuales: 3 lecciones a la semana, 35 ptas. mes. 4 lecciones a la semana, 45 ptas. mes. 6 lecciones a la semana, 55 ptas. mes. Clases por grupos o parejas, tendrán su correspondiente rebaja.—Informes, Marina, 85, tercero, teléfono 1.256.

ALIMENTOS especiales para aves, pueden adquirirse en el almacén situado en la calle de San José, 20, Santa Cruz de Tenerife.

SE COMPRAN colecciones de sellos y sellos sueltos, pagándose altos precios.—Droguería Ramírez, Valentín Sanz, 4, Santa Cruz de Tenerife.

GUIRNALDAS para los árboles de Navidad, encontrará usted en Casa Arienza.—San José, 38.

ANTENAS ultramodernas coloca experto alemán. Dirijase a Max Genthe, Imeldo Seris, 1 2.º

PAJA PARA COLCHONES (especial).—Se vende en los depósitos de la Concordia, teléfono 1296.

OFERTAS y DEMANDAS.—De fincas rústicas y urbanas.—Razón, Gestoría Administrativa de Augusto Santaella, calle de Bernabé Rodríguez, 2, pral.

SE OFRECE chófer con título de servicio público, para trabajar en coche o camión, en cualquier pueblo de Tenerife.—Razón, en Icod, calle General Franco, 107, Gervasio Hernández Melchor.

# Teatro Guimerá

EL CIRCULO DE BELLAS ARTES DEDICA UNA NOCHE DE ARTE COMICO A BENEFICIO DEL

## Aguinaldo del Soldado

LA COMEDIA ORIGINAL DE LUIS DE VARGAS  
¡Mi abuelita, la pobre!..

Sábado, 19 del actual, a las 9 y media de la noche.—BUTACA 3 PESETAS

## Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10.—Universal Films presenta la sugestiva comedia A MI ME GUSTA ASI

Por Gloria Stuart, Roger Pryor, Shirley Grey y Marian Marsh. A las 8'15.—Reposición de la inolvidable película española MERCEDES

Por Carmelita Aubert, Rafael Arcos, Héctor Morel y Antofita Colomé. CINE LA PAZ.—A las 8 y a las 10.—Artistas Asociados presenta la maravillosa obra cinematográfica EL REY SOLDADO

## Royal Victoria

A las 6'30 y 10, estreno por Hispano Fox Films de su magnífica superproducción en español, LA SIMPATICA HUERFANITA

Por Shirley Temple, John Boles y Rochelle Hudson. A las 8'15, reposición de la producción de Metro G. Mayer, SANGRE DE CIRCO

Por los grandes artistas de la pantalla, Wallace Beery y Jackie Cooper. A las 6'30 y a las 10, pesetas 1'50 la butaca en todas las localidades. A las 8'15, butaca de entresuelo, 1'50; butaca de patio, 1'00.

## CINE AVENIDA

A las 7 y media, estreno de la producción en español, LA DUQUESA Y EL CAMARERO

## Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10.—Precio, 1'00. 1.—Bonito y original complemento en colores. 2.—Estreno de la gran producción en español, de la casa Paramount, por Fred Mac Murray, Sir Guy Standing y Ann Scheridam PISTAS SECRETAS

Un argumento policíaco en el que se revela la técnica prodigiosa y los insospechados secretos de la policía norteamericana. A las 8 y 30.—Precio, 1'00.—Paramount presenta la divertida producción en español, por el famoso actor cómico, Harold Lloyd LA VIA LACTEA

La suprema creación del astro de las gafas. Pronto: Estreno de KERMESE HEROICA.

## PISOS Y HABITACIONES

EN CASA NUEVA, próxima al Parque Municipal, se alquila bonita habitación amueblada, exterior, a caballero. Callao de Lima, 61, segundo, esquina a Pilar.

SE ALQUILA un piso alto, compuesto de nueve piezas, todo nuevo, en San Antonio, 31. Informarán en la misma, bajos.

SE ALQUILA el medio zaguán de la casa calle de San Francisco, número 4, con magnífica estantería y mostrador, propio para estanco. Alquiler módico. Razón en la misma casa.

SE ALQUILAN dos accesorias, en la calle de Puerta Cansoco.—Informes, fábrica de Mosaicos.

SE ALQUILA piso bajo, completamente independiente de azotea y demás servicios, en la calle de la Rosa, número 77; garantías, fiador.—Informes, en la primera puerta de la esquina.

SE ALQUILA la casa de la calle de la Marina núm. 51, propia para pensión, industria, etc. Darán razón en la calle de Villalba Hervás, núm. 23.

SE ALQUILA, en La Cuesta, kilómetro 5, piso alto con cuatro habitaciones, comedor, cocina, cuarto de baño con W. C., ropero, galería, lavadero, agua a presión, instalación de luz eléctrica en todas las habitaciones, luz directa. Llavés, médico Jaime Merele, en la misma. Razón, Augusto Brito Lorenzo, en Imeldo Seris, 15.

SE ALQUILAN habitaciones muy bien amuebladas, con balcón y preciosa vista al mar, solamente a personas absolutamente bien y en casa particular. Marina, 21, piso segundo.

SE ALQUILA el piso principal de la calle de San Francisco, número 4, frente al Círculo Mercantil. Consta de siete dormitorios higiénicos, de techo elevado y espléndida luz; espaciosas sala y antecala; moderna cocina con ventana a la calle y cuarto de baño de reciente construcción con servicio sanitario completo. Instalación de luz, gas y agua a presión. Razón en la misma casa.

SE ALQUILA en la calle 6 y 9 del barrio del Uruguay, una casa recién construida, compuesta de 4 habitaciones, comedor, cocina, despensa, cuarto de baño, patio, azotea y rodeada de jardín, en 125 pesetas.—Informes, oficinas Varela en la Rambla del General Franco, 17.

SE ALQUILAN dos casas en la Vuelta de los Pájaros.—Informes en San José, oficinas de don Manuel Cruz.

## SEÑORAS

SEÑORA.—En la calle Santa Rosalia, 52, frente al Postal Express, se hacen vainicas, plisados e incrustados, a medida recogen trabajos en Emilio Calzadilla, con prontitud y esmero, también la. 27.

## José Foronda

MEDICO ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Teléfono 1244. General Antequera, 5, esquina a Viera y Clavijo.

# Vapores para Marsella

## Servicio de la Compañía PAQUET

Enero, 8.—S/S "KOUTOUBIA", para Casablanca, Tánger y Marsella. Salvo contraorden, estos vapores admiten pasaje y carga hasta el mediodía de la fecha fijada para su escala en este puerto. Para informes: HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás, 5.—Teléfono, número 1-8-5.

# Yeoward Line

## RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE DICIEMBRE DE 1936

Día 5, sábado.—Vapor AVOCETA.  
Día 12, sábado.—Vapor AGUILA  
Día 19, sábado.—Vapor ALCA  
Día 26, sábado.—Vapor ARDEOLA  
Para precios de fletes y otros informes, dirijanse a su consignatario. RICHARD J. YEOWARD, Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

# Compañía Trasmediterránea

## SERVICIO INTERINSULAR

## RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA

Viernes, 18.—V/ GOMERA  
Sábado, 19.—V/ LEON Y CASTILLO  
Sábado, 19.—V/ VIERA Y CLAVIJO  
Domingo, 20.—V/ LA PALMA  
A las 24.—Para Las Palmas.  
A las 22.—Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián, Valverde.  
A las 24.—Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras, Arrecife.  
A las 24.—Para Las Palmas.

# Fred. Olsen Line

## Línea de Vapores Fruteros

SALIDAS DEL MES DE DICIEMBRE  
PARA LONDRES PARA DIEPPE  
Día 2.—Vapor BREÑAS  
Día 9.—Vapor BRAVO I  
Día 16.—Vapor BETANCURIA  
Día 23.—Vapor BREÑAS  
Día 30.—Vapor BAJAMAR  
Día 9.—Vapor BRAVO I  
Día 18.—SAN MATEO

Para informes, dirijirse a su Agente: ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ  
Oficinas: Carretera de San Andrés, junto al Club Náutico. Teléfonos números 80, 851 y 278.—Santa Cruz de Tenerife.

# FINLAND SYD - AMERIKA LINJEN

## SERVICIO QUINCENAL DE BUENOS AIRES, SANTOS, RIO DE JANEIRO Y VICTORIA, PARA TENERIFE

Vapores	Salida de Buenos Aires	Llegada a Tenerife
EQUATOR	20 de diciembre	14 de enero
MERCATOR	22 de diciembre	16 de enero
AURA	5 de Enero	30 de enero

Estos buques admiten carga de Buena Aires para este puerto. Agentes en Buenos Aires: AGENCIA MARITIMA BASAL, S. A. (25 de Mayo, 252.) Para más informes, dirijirse a su Agente en esta plaza: JACOB AHLERS.—Teléfono número 1140.

# Noticias de ayer del Extranjero

## CANARIAS EN UNA EXPOSICION ITALIANA

Roma.—El Duce ha inaugurado la Exposición nacional de Instrucción Técnica, con asistencia de las autoridades y numeroso público.

Dicha exposición consta de dos salones, en los que se exhiben, entre otras cosas, mapas y documentos de los viajes y conquistas hechas por los navegantes italianos.

Figura también un curioso manuscrito en el que se dan interesantes detalles de las Islas Canarias, con datos aportados por navegantes de aquella época y relacionados con el descubrimiento de dichas islas.

## LAS MUJERES Y EL EX REY DE INGLATERRA

La Habana.—Eduardo de Windsor permaneció ayer en sus habitaciones, a consecuencia de la enfermedad del oído que le aqueja.

Los periodistas austriacos tuvieron noticias, por el secretario del ex rey, de que éste ha recibido últimamente más de seis mil cartas de mujeres de todo el mundo, felicitándole por su romántico gesto de abandonar el trono británico para unirse a la mujer que ama.

## LOS COMBATES EN MADRID

Berlín.—Después de varios días de tregua, dieciocho aviones nacionalistas de bombardeo y veintiseis de caza, volaron sobre Madrid, atacando objetivos militares, destruyendo algunas bases marxistas y causando serios daños a unas cincuenta casas que los rojos habían convertido en fortalezas defendidas por ametralladoras.

Según comunica la Agencia Havas, destacamentos de la Brigada roja internacional trataron de romper el frente nacionalista por la Casa de Campo, pero se vieron obligados a retroceder en su intento después de un nutrido tiroteo de los nacionalistas que los ocasionaron numerosas bajas.

## LA SITUACION DE LAS POBLACIONES ROJAS DEL NORTE

Berlín.—La agencia francesa Radio, dice que en Gijón se han promovido graves sucesos a causa del hambre y las privaciones que sufre la población civil.

Parece que un numeroso grupo de hambrientos se apostó frente a la iglesia de Santa Bárbara, convertida en cuartel de los rojos, pidiendo pan.

Los soldados, que están regularmente provisionados, se negaron a la demanda y entonces los peticionarios se lanzaron en avalancha hacia el cuartel, siendo tiroteados por los rojos, que ocasionaron numerosas víctimas.

## LAS VELEIDADES DEL "JOURNAL DES NATIONS"

Roma.—Un periódico suizo dice que el "Journal des Nations", que antes se dedicó a ensalzar al Negus, no cesa ahora de hacer la apología de Largo Caballero y sus secuaces.

Agrega el comentarista que dicho periódico desacredita a la Prensa suiza, pues pone de manifiesto que está a sueldo de los rojos españoles.

## POLEMICA ENTRE COMUNISTAS

Berlín.—Con motivo de la crisis de la Generalidad, aun no solucionada, sostienen una agria polémica los periódicos "Traball", órgano de los comunistas soviéticos, y "Batalla", portavoz de los comunistas independientes catalanes.

El lenguaje de los polemistas no es nada amistoso.

## LAS ACTIVIDADES COMUNISTAS EN PARIS

Roma.—El periódico francés, "Ami du Peuple", dice que se rumorea la preparación de disturbios en París, por los comunistas.

Afirma que los comunistas franceses han reunido en los suburbios parisenses numerosas armas.

También asegura que han formado unas listas negras en las que figuran dos mil personas odiosas a los comunistas.

El periódico manifiesta que el Gobierno tiene conocimiento de lo que se prepara y que el ministro de la Guerra ha tomado ya las oportunas medidas.

## LA REFORMA DE LA LIGA

Roma.—La comisión ginebrina que ha celebrado reuniones previas para estudiar el proyecto de reforma de la Liga, después de confeccionar el plan de trabajo, acordó aplazar la reunión definitiva, sin señalar fecha para su celebración.

## LOS HUELGUISTAS EN LILLE

Roma.—Cuatrocientos obreros huelguistas, en la población francesa de Lille, detuvieron a un ingeniero y tres trabajadores, haciéndolos objeto de malos tratos, y paseándolos custodiados en una ruidosa manifestación.

La policía se abstuvo de intervenir en el hecho.

## De los pueblos

### REALEJO ALTO

El espectáculo patriótico de mañana

Como se ha anunciado, mañana, a las 9 de la noche, se celebrará en el "Teatro-Cine Realejos" una velada a beneficio del Taller Patriótico y "Flechas" del Realejo Alto.

Después de la ejecución del himno de los Legionarios, el secretario de F. E., don Eduardo Herrera, dirá unas palabras iniciales.

Los números de canto estarán a cargo de las señoritas Irene Perdomo, Carmen Carreño, Mercedes Reyes, Aramita Bencomo, Eladia Méndez, Bibiana Barroso, Isabel García, Dora Pérez y Mercedes Hernández.

Se representará el juguete cómico "Las Codornices" por las señoritas Aramita Bencomo, Carmela y Bibiana Barroso, y los señores Fuentes, P. H. y CH. H.

La señorita Carmela Barroso dirá el monólogo "La Hija del Marinero", y la señorita Eladia Méndez cantará el solo "Camillera".

Se hará un cuadro plástico titulado "España Nueva", leyéndose unas cuar-

tillas del presbítero señor García Castro.

Pronunciará el discurso final el jefe de "Flechas" de la Orotava, don Cándido Acosta.

El espectáculo, que será amenizado por la orquesta "A B C", terminará con el himno de Falange Española.

### Taller Patriótico

El día 17 del actual fué entregada la cantidad de 342'70 pesetas al Taller Patriótico de este pueblo, como producto líquido de la velada celebrada el domingo próximo pasado, en el Cine-Teatro de los Realejos, por varios elementos de esta isla, cuyo producto se destina a la confección de ropa de abrigo para el Ejército.

### Orquesta "A B C"

Por omisión involuntaria se dejó de consignar en la reseña de la velada celebrada el día 13 de los corrientes, que la misma fué organizada por la orquesta "A B C", que dirige el apreciable joven de la Orotava y maestro nacional del Realejo Bajo, don Isidro Santos, habiendo obtenido un éxito rotundo.

### GUIMAR

#### Teatro-Cine

Con extraordinario éxito se está exhibiendo en este salón, la producción cumbre de Cecil B. Demille, sincronizada, "El Rey de Reyes", tomando parte en esta película, H. B. Warner, Dorothy Cumming y 150 notables artistas.

#### Cinema "Los Angeles"

"La dama de las camelias". Esta interesante película se estrenará esta noche, sábado, en este salón, y continuará proyectándose mañana, domingo, tarde y noche.

#### Nuevo matrimonio

Últimamente ha contraído matrimonio en esta Villa, la bella señorita Concepción Cruz Alberto, con nuestro estimado amigo don Hermenegildo Ramos Dorta.

Les deseamos todo género de felicidades.

### ARICO

#### De una suscripción

En la lista de suscripción hecha en El Río de Arico, para adquirir prendas de abrigo para las tropas que luchan por la Patria y para al Aguinardo del Soldado, y cuya relación apareció en la edición del miércoles de este periódico, se sufrió un error involuntario al consignar que el maestro nacional don Julio Gómez contribuyó con dos pesetas para el Aguinardo, cuando en realidad debe figurar en dicha lista con diez pesetas, que es la cantidad donada.

## Carta a los Reyes Magos

Inolvidables Reyes de Oriente: Ante todo, queremos patentizar nuestro cálido entusiasmo al saludar vuestra próxima llegada.

Vosotros, Sabios Reyes, traéis en estos días la alegría al mundo infantil que inocentemente se debate en expresiones de júbilo y alborozo. Sois los heraldos de la paz, de la dicha y de la tranquilidad en la intimidad del hogar. Por eso nosotros, que ya pasamos de la feliz y dichosa edad y nos encontramos lejos del hogar, nos proponemos revivir algo de aquellos tiempos y de aquellos momentos cuyas nostalgias y remembranzas perduran en nuestros recuerdos.

Los Sanitarios de la Compañía de Sanidad Militar de Tenerife que abajo suscriben, esperan alcanzar de vuestras majestades, como el don más precioso y el regalo de Navidad que más ambicionan, sendas madrinas de guerra, que, cual hadas de la Caridad, mitíguen los sinsabores de la vida y endulcen nuestra existencia.

Que sean, ¡oh, Reyes benditos!, tres flores nacidas en los alegres vergeles del jardín canario, plétoricas de virtudes y de amores patrios.

Les damos las gracias anticipadas y quedamos de vuestras majestades fieles vasallos que besan vuestros pies. Sebastián Sánchez Guerra, Francisco Dorta y Dorta y Vicente Pérez Méndez. Tenerife, diciembre de 1936.

## Demasiado débil para sus quehaceres

El estreñimiento la iba envenenando. Hasta que comenzó a tomar Kruschen

Por muchos años, el organismo de esta mujer estaba en completo desorden, y todo el tiempo el estreñimiento la estaba envenenando. Nada parecía hacerle bien. Luego descubrió la manera de librarse del estreñimiento y su salud mejoró rápidamente. En la siguiente carta ella nos explica cómo consiguió esto:

"Durante muchos años, sufría yo de mis intestinos, estómago, riñones y vejiga. Padeía de estreñimiento, tan obstinado que aparentemente ningún remedio podía curarlo. Mi organismo estaba siendo envenenado poco a poco. Estaba nerviosa hasta el punto de no poder dormir, y tan débil que no podía atender mis quehaceres. Luego empecé a tomar Sales Kruschen. En un corto espacio de tiempo noté una gran mejora en mi estado general. Ahora duermo mejor de noche—no sufro más del estreñimiento—y mi trabajo parece más fácil. Todo esto se lo tengo que agradecer a las Sales Kruschen.—Señora B."

Las Sales Kruschen son la receta de la Naturaleza para mantener una condición de limpieza interna. Las seis Sales de Kruschen estimulan a los órganos internos a mantener una acción uniforme y regular. Su interior es en esa forma mantenido libre de esas impurezas que, si se les permite acumularse, rebajarán el estado general del organismo.

Las Sales Kruschen se venden en todas las farmacias y droguerías.

## LA HE VISTO

(TRIPTICO)

I

No hace mucho tiempo. Le dieron a beber un vino que enloquecía, y tornóse altivo su continente—como siempre lo fuera—, y provocativa y retadora la mirada, desafiando al mundo entero, con una expresión de alegría salvaje en la cara.

Morado ropaje la cubrió—¡era un símbolo!—. Pero ella no podía arrancárselo, ¡que para eso la embriagaron! Completaba la figura, un gorro frigio—supremo escarnio—sobre la cabeza.

Así la vi.

II

Despertaba. Vacilante era su paso. Los brazos, sin fuerzas, caían a lo largo del cuerpo. Con fijeza de desesperación, en el horizonte la mirada. La sangre a flor de piel, y un gesto de dolor en el rostro. Como el dulce Nazareno.

Ausente ya el efecto del veneno, ¡con conciencia plena de su ser!

Así la he visto.

III

Pero nosotros le hemos quitado su túnica de burla, cual la de otro Nazareno, y la hemos vestido de azul. ¡De azul!

De nuevo lleva erguida la cabeza, ¡otra vez cifando esperanzas de grandezas!

Poderosos sus brazos: héroes, reyes, santos y leones.

Para defenderla de sus enemigos, asesinos y verdugos, sobre cañones y fusiles y ramas de laurel la hemos alzado.

Vuelve a ser lo que fué: Justicia para el traidor; para el arrepentido, perdón.

¡Y siempre buena y dulce, como el divino Nazareno!

Así la veo.

Porque de entre sus ruinas ha surgido un hombre: que es un Cerebro y una Voluntad, puestos al servicio de un gran corazón.

M.<sup>a</sup> Isabel Eslaya

Diciembre, en Tenerife. Año I de la España azul.

## Taller Patriótico de Tenerife

Cada día crece el entusiasmo del público para asistir a los "Miercoles de Moda" en el Cine Numanca, a beneficio de estos Talleres.

En el próximo festival, de exaltación a Extremadura, se exhibirá la preciosa película, creación de Imperio Argentina, "La Hermana San Sulpicio", de la Casa Cifesa, que semanalmente con el mayor entusiasmo y patriotismo cede de sus producciones desinteresadamente, siendo éste uno de los mayores atractivos de estos festivales y una aportación importantísima que la Comisión Directiva agradece en lo mucho que vale.

En el fin de fiesta tomarán parte valiosos elementos artísticos de esta capital.

Oportunamente publicaremos el programa completo.

## De Las Palmas

### Hidroaviones de la "Royal Air Force"

El miércoles llegaron, procedente de la base inglesa de la isla de Malta, dos hidroaviones ingleses, biplanos de la "Royal Air Force".

Amerizaron en la dársena nueva del Castillo de Santa Catalina. Uno tiene la marca C K 4.196 y el otro D K 4.194, con seis tripulantes cada uno. Piensan permanecer en nuestro puerto un par de días.

Los recibió el Consul de S. M. Británica, Mr. Head, que invitó a los pilotos a tomar el "lunch" en su casa particular.

Desde Las Palmas, los dos hidros partirán para Port-Etienne, Bathurs, Sierra Leona, Takoradi, Lagos y Calabar.

Línea frutera directa a la isla de Malta

Debido a gestiones del exportador de frutos don Guillermo Sintés, se ha establecido una línea directa entre Las Palmas y la isla de Malta, para el transporte de frutos. Nuestros plátanos encuentran en la población de la citada isla buena demanda, porque allí invernan gran número de ingleses que habituados a comer plátanos, siguen mostrando su preferencia por esta fruta.

El señor Sintés ha obtenido de una línea que establezca un servicio directo con Malta y con tal motivo llegó el vapor "San Georg" en un segundo viaje para cargar plátanos con el aludido destino.

### Accidente del trabajo

Al mediodía del miércoles fué asistido en la Casa de Socorro Antonio Borrás Santana, de 30 años, de herida contusa en la nariz y erosiones en la cara, brazo y antebrazo derecho, siendo calificado su estado de pronóstico reservado.

Las lesiones se las produjo Antonio Borrás al ser alcanzado por una polea de una máquina cuando trabajaba en una fábrica de cerveza "La Tropical", en donde presta sus servicios.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (MINERO NATURAL)

ESTOMACAL

Depósito, Candelaria, 12.

Teléfono. 1145.

APERITIVA, DIGESTIVA,

## Gran exposición de palomas mensajeras

La Sociedad Colombófila de Tenerife está organizando la acostumbrada exposición anual de belleza y perfección de tipo para palomas mensajeras, y para la que se están preparando todos los aficionados a la Colombófila de la isla, con el fin de inscribir los mejores ejemplares, por lo que se espera un éxito más para los organizadores y un gran avance para la Colombófila española.

Esta exposición tendrá lugar en los días 1, 2 y 3 del próximo mes de enero, en el local de la Sociedad Colombófila de Tenerife, Cairasco, número 9 (trasera del Parque de Artillería), y estará sujeta a las siguientes bases:

1.—Podrán tomar parte en este concurso todos los colombófilos de la Isla, sean o no asociados a la Sociedad Colombófila de Tenerife y aquellos que en la actualidad no practiquen el deporte.

2.—Podrán inscribirse palomas de todas las edades, excepto las premiadas con diplomas de Honor en las exposiciones celebradas por la Sociedad Colombófila y las anilladas con el año 1936 (para estas últimas se organizará próximamente otro certamen).

3.—Es condición indispensable que todas las palomas ostenten anilla de nido de la Federación Colombófila Española.

4.—La cuota por ejemplar para tomar parte en este concurso es de pesetas 1'00 para los socios de la Sociedad Colombófila de Tenerife y de pesetas 1'50 para los no asociados.

5.—Las palomas para concursar serán clasificadas por categorías atendiendo a sus colores y sexos, así: A, azules claros y azules oscuros con o sin plumas blancas; B, rodados azules con o sin plumas blancas; C, rodados negros y los llamados bronceados con o sin plumas blancas; D, rojos y rojos rodados con o sin plumas blancas; E, bayos claros y bayos oscuros con o sin plumas blancas, y F, los demás colores.

6.—Se adjudicarán los siguientes premios: en cada categoría se premiarán tres machos y tres hembras, concediéndose a cada ejemplar premiado por el orden que le corresponda, al primero, diploma de honor y un objeto de arte, y al segundo y tercero, diplomas de honor. También se concederán diplomas de Mérito a todos los ejemplares que su puntuación, de acuerdo con el Standard colombófilo, llegue a 90. Además se concederán dos premios, consistentes en objetos de arte, a los dos ejemplares, un macho y una hembra, más perfectos de todas las categorías.

7.—Los premios estarán expuestos en el local de la exposición, desde el día en que se efectúe la entrega de los ejemplares.

8.—Para poder concursar es necesario inscribir, no más tarde del día 29 del actual diciembre en la Secretaría de la Sociedad Colombófila, de 6 a 9 de la noche, los ejemplares que se desee exponer, detallando sus colores y sexos, y abonando el importe de las cuotas de inscripción, por lo que se le expedirá un recibo con el que harán la entrega el día 1 de enero, de 8 a

Suma..... 9.955'50.

Total .....9.985'50.

## EL LIBRO

ENCUADERNACION

Mapas, carpetas, carnets, cajas de cartón.

Precios económicos.

Calle del Castillo, 73

frente a la Casa Elder.

## Maquinaria para construcciones

Se alquilan hormigoneras de motor y elevador, o sin éste. Compresores con motor de gas-oil y camiones de volteo automático, a precios económicos. Informes, San Francisco, 123, teléfono, 774.

## Dancing "Z-Bar"

DURANTE EL DIA: CAFE, CERVICERIA, BAR, A PRECIOS CORRIENTES DESDE LAS 7 DE LA TARDE: CABARET (consumición mínima: 1'10 ptas.

BUENA ORQUESTA — BELLAS BAILARINAS

El día 15 de diciembre: DEBUTS: VICTORIA ORTEGA (excelente canzonetista) y LUISITA TOLEDO (magnífica bailarina).

EDIFICIO DEL CASINO DE TENERIFE (A pocos pasos del puerto)

## Antonio G. Velarde

DIPLOMADO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

Especialista en enfermedades de la mujer y niños

RAYOS X -- DIATERMIA

CONSULTA DE 10 A 2.--POR LA TARDE PREVIO AVISO.

COSTA Y GRIJALVA, NUMERO 14.--TELEFONO 605

## ¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK?

UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES.

Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

RECUERDEN QUE:

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO NO ES PELIGROSO.

NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICITA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.)

VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

## PLANOS DE MADRID

LO MAS MODERNO Y COMPLETO EN DETALLES. — IMPRESOS EN CARTULINA, AL TAMAÑO DE 50 POR 65 CENTIMETROS, AL PRECIO DE PESETAS 3,00, PUBLICADO POR CABRERA BENITEZ, Doctor Allart, 47. — Santa Cruz de Tenerife. — Para reventa, 25 por ciento de descuento. — Envíos contra reembolso.

## Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO

SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000

LA LAGUNA: Plaza de la Catedral, número 7.

OROTAVA: Calle de Inocencio García Feo, número 1.

GUIMAR: Plaza de la Iglesia, número 7.

ICOD: San Agustín, número 6.

ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN RIQUEZA.

EDIFICIO SOCIAL: PEREZ GALDOS, NUM. 9 Y 11

## Gestoría Administrativa de Augusto Santaella

(Con fianza depositada)

NOTA DEL DECRETO SOBRE EL ESTAMPILLADO DE BILLETES

El Jefe del Estado Español Nacionalista ha acordado hacer regir en este Archipiélago la aplicación del Decreto de estampillado de billetes, puesto en vigor con fecha 12 del pasado mes de noviembre, dando de plazo a los señores tenedores de los mismos hasta el día 24 del actual para que lo realicen, o sea 15 días hábiles a partir del día 7 del mismo mes.

Esta Gestoría Administrativa, situada en la calle de Bernabé Rodríguez, núm. 2, pral, (esquina a la del Pilar), Teléfono núm. 343, se encarga de asesorar, extender y tramitar dicho requisito, por cuenta de los señores tenedores de billetes que así lo deseen, con sujeción al Arancel oficial.

**NOTA IMPORTANTE.**—Esta Gestoría ha habilitado el local situado en la calle de Méndez Núñez, esquina a Viera y Clavijo, próximo al Banco de España, con objeto de dar mayores facilidades al público para el estampillado de los billetes del Banco de España.

## Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

### EL AVION FRANCÉS QUE DERRIBARON LOS ROJOS

Salamanca, 18.—Se ha demostrado que no fueron los aviones nacionalistas los que derribaron un avión francés en Guadalajara.

Radio Milán dice que ha terminado la información abierta por el Gobierno francés sobre la agresión a un avión comercial cuando volaba sobre Guadalajara, quedando plenamente demostrado que el hecho no puede ser imputado a las fuerzas nacionales del generalísimo Franco.

### EL COMUNISMO EN FRANCIA

Salamanca, 18.—Radio Berlín se ocupa de los planes del comunismo en relación con los agentes soviéticos en España.

Dice que un periódico francés afirma que se está preparando en París una revuelta comunista y que existe una lista de cerca de 3.000 personas, señaladas para asesinarlas.

Los agentes soviéticos tienen acumulado gran material de guerra y municiones y se supone que el ministro del Interior francés conoce estos manejos.

Treinta obreros comunistas de una fábrica de París arrastraron por las calles, apaleándolos bárbaramente, a los ingenieros y a los maestros de taller del mismo.

La policía, que presencié el atropello, se negó a intervenir.

### EL GOBIERNO VASCO ESTA SOMETIDO A LOS RUSOS

Salamanca, 18.—Los rojos de Bilbao actúan al dictado del delegado de la Embajada rusa, al que todos llaman embajador y del secretario de éste, que está encargado de las gestiones políticas y financieras.

La actuación del Gobierno vasco es completamente secundaria y siempre a las órdenes de los rusos.

Los dos jefes soviéticos se han instalado en un hotel a la espalda del Hotel Carlton, que fué requisado por Aguirre, el que para instalar cómodamente a los agentes soviéticos ha invertido en las reformas del piso un millón de pesetas.

### LA PRENSA FRANCESA PROTESTA CONTRA LA RECLUTA DE VOLUNTARIOS

Salamanca, 18.—Copiamos de "Le Matin" el siguiente suelto publicado bajo el título: "Para los voluntarios del Frente Popular".

"Los obreros franceses que se alistan para luchar con los rojos españoles están bien pagados. Cobran cinco mil francos al mes. Los milicianos llegan a Barcelona y después de algunos días de instrucción y entrenamiento se les manda al frente. Luego a las trincheras, donde se encuentran en compañía de voluntarios belgas, rusos, etc. No van a españoles y esto les extraña, porque les habían dicho que iban a defender a España y a los españoles.

Protestan y hay algunos que para hacer constar su protesta dan media vuelta y se dirigen a la retaguardia. Entonces se les detiene y se les hace comparecer en un Consejo de Guerra. Allí ven por fin a los españoles, pero éstos les condenan a ser fusilados por desertar ante el enemigo. Es un buen negocio. Se ahorran cinco mil francos mensuales. La historia es triste, pero vale la pena de meditar sobre ella."

### LOS ASUNTOS DE ESPAÑA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres.—La Cámara de los Comunes se reunió hoy al medio día para celebrar la última sesión antes de las fiestas de Pascuas.

La próxima reunión tendrá lugar el 19 de enero.

Refiriéndose a las crueldades y fusilamientos de la guerra civil en España, Eden declaró que había recibido informaciones de los embajadores británicos en Madrid, Barcelona y otras plazas, según las cuales las ejecuciones continúan en dichas ciudades.

También ha recibido informaciones que confirman que los nacionalistas mantienen en sus territorios el más completo orden, sin que se produzcan estas brutalidades de los rojos.

Manifestó asimismo que no sabía nada con respecto al acuerdo secreto entre los dirigentes comunistas y Francia, concerniente a la entrega de armas, y que ignoraba que hubiesen sido detenidos algunos navios ingleses en las aguas jurisdiccionales españolas.

El diputado Ramsay, conservador, dijo que deberían adoptarse medidas para hacer cumplir la ley de 1870, privando a los súbditos británicos de participar en las guerras extranjeras.

El procurador general, Somervell, respondió que se está en vías de estu-

diar el informe recibido a este respecto.

Ramsay insistió que precisa acabar con el reclutamiento de voluntarios ingleses para España.

Interrogado con respecto a la China, Eden respondió que las negociaciones en curso, entre el Gobierno chino y el mariscal insurgente continúan, pero que no sabe todavía el resultado.

Según los últimos informes, Tchlangaichek está todavía prisionero.

Añade que el Gobierno británico deplora enormemente esta situación, ya que ella podría entrañar situaciones graves para la unión y prosperidad de la China.

Vuelve a hablar de los asuntos de España, y dice claramente que por su calidad de democrata desea para España el Gobierno que ella necesita. Respecto al Comité de no intervención dice que si hasta la fecha no ha dado grandes resultados, espera que con él se podrá evitar el peligro de una guerra europea.

Anuncia que Inglaterra y Francia continuarán con el primer plan de mediación, que si no ha tenido resultado es porque la URSS, Italia y Alemania se hallan espiritualmente más interesadas en aminorar los efectos de la no intervención.

Subraya que los esfuerzos de Inglaterra para humanizar la guerra en España han tenido algunos éxitos en virtud de acuerdos entre el Gobierno nacionalista de Burgos y el Gobierno vasco. A ello se debe que centenares de personas civiles hayan sido libertadas. Otros 4.000 prisioneros serán canjeados en breve.

Inglaterra, añadió, se dispone a entregar medicamentos para contribuir a los servicios humanitarios. Excitará también la iniciativa de las organizaciones privadas. En cuanto al problema del voluntariado no es una cuestión donde Inglaterra pueda introducir una ley especial. Ella trabaja de lleno en la acción internacional. La ley inglesa existe ya con respecto a este problema y el Gobierno está encargado de aplicarla.

Por último, dice Eden que tiene la convicción de que a pesar de la tensión actual, la situación para Inglaterra en Europa es ciertamente mejor que a fin del año pasado, y subraya la cordialidad de las relaciones con Francia a fin de asegurar la paz de Europa.

### EL DR. MARAÑÓN

París.—Ha llegado de Alicante, vía Marsella, el Dr. Gregorio Marañón. Hablando con un representante de Havas, ha dicho:

Salió hace cuatro días de Madrid, juntamente con Ramón Menéndez Pidal, que debe venir también a Francia para dar varias conferencias en diversas Universidades. No me hubiera asustado de Madrid de no haber sido convertido el Hospital en que trabajaba en Hospital de sangre. Estoy agraciado a la Junta de defensa y a las organizaciones militares, que me dieron toda clase de facilidades para salir con mi familia.

He venido a Francia con objeto de dar en la Sorbona varias conferencias sobre secreciones internas. He recibido invitaciones de varias Universidades europeas y americanas, pero no sé todavía si las aceptaré.

Interrogado con respecto a la situación de Madrid y las posibilidades de éxito en el proyecto de mediación franco-británica, se encerró en un mutismo absoluto, limitándose a decir con tristeza: "No creo, tal como están las cosas, que pueda abrigarse la menor esperanza en el proyecto de las cancillerías de París y Londres".

—¿Es cierto que ingresó usted en la Confederación General del Trabajo?

—Se ha dado a este asunto una importancia que no tiene. Hace cuatro meses se obligó a todos los que desempeñaban profesiones liberales a que pertenecieran a una de las dos grandes organizaciones sindicales, U. G. T. y C. N. T. Los arquitectos se afiliaron a la U. G. T. y los médicos se incorporaron a la C. N. T. Esto es lo ocurrido.

### COMO SE APOYA EN FRANCIA A LOS ANARQUISTAS ESPAÑOLES

París, 18.—En algunas ciudades francesas los alcaldes comunistas o del Frente Popular ayudan con el subsidio del paro forzoso a los anarquistas y milicianos españoles.

Hay, hasta el momento presente, siete españoles rojos que reciben ayuda del Ayuntamiento de Tarbes y para recibir este subsidio no se les exige más que presenten un carnet de alguna organización o partido del Frente Popular español.

### EL AZUCAR EN ALEMANIA

Berlín.—El Gobierno del Reich está formando reservas de azúcar para ca-

dos imprevistos, según la información anual de las fábricas de Alemania.

El consumo de azúcar alcanza actualmente a 24.8 kilos de azúcar por habitante y por año.

Desde el primero de octubre de 1935 al 30 de septiembre de 1936, 212 fábricas de refinación utilizaron cerca de diez millones de toneladas de remolacha para azúcar y despacharon un millón quinientos ochenta mil toneladas de azúcar.

### EL PAPA CONTINUA ENFERMO

Londres.—El estado de salud del Papa sigue igual, notándose sólo una pequeña mejoría. Parece que el asma que le había molestado estos días, le ha desaparecido.

De continuar mejorando sus médicos de cabecera le permitirán recibir en au-

diencia a los delegados y cardenales que han pedido entrevista.

En estos momentos, el cardenal Pacelli es quien da los informes al Papa sobre los asuntos del mundo y del Vaticano y quien a su vez hace cumplimentar sus instrucciones.

### UNA EMISORA EN LA CIUDAD UNIVERSITARIA

Lisboa, 18.—Los nacionalistas instalaron una nueva emisora en la Ciudad Universitaria de Madrid.

### BAJAS EN BOADILLA

Lisboa, 18.—En la aldea de Boadilla se han recogido 260 cadáveres rojos.

Con motivo de los últimos combates sostenidos con las tropas rojas, los nacionalistas cogieron al enemigo 4 tanques.

## Información de Radio Sevilla

### Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 18.—El general Queipo de Llano dice que todas las noticias que llegan hasta él revelan el desconcierto que reina en el campo marxista, donde no tienen que comer y se está siempre bajo el puñal de los rojos.

En Madrid la situación es espantosa. La gente muere de inanición por las calles.

Lee una carta que ha recibido en Sevilla un súbdito inglés, escrita por un amigo suyo que logró escapar de Madrid.

Le dice que aquello es un infierno y que cuando llegó a bordo del barco inglés que desde Alicante le llevó a Gibraltar, vio los cielos abiertos. Los marineros ingleses han dispensado a los refugiados españoles un trato caballeroso. Refiere que son de tal magnitud los sufrimientos de la pobre gente de Madrid, que prefiere que una bala acabe con sus vidas, pues es imposible soportar tanta tortura.

La capital de España está minada de rusos, franceses y checos, que son los que se niegan a la rendición. De no ser por ellos, los milicianos hubiesen ya entregado la ciudad.

A todos los fugitivos que llegan a Gibraltar les obligan a presentar en las oficinas correspondientes una información de su odisea en territorio rojo, para que el Foreign Office esté siempre bien informado de lo que ocurre en España.

Afirma el general Queipo de Llano que en Málaga y Almería es también horrorosa la situación, pues desde hace ya algún tiempo se carece de los alimentos más indispensables.

Los prisioneros que ayer y hoy han cogido nuestras tropas en Baena venían muertos de hambre, habiendo declarado que llevaban tres días sin comer.

Un oficial que también cayó prisionero llevaba 8.000 pesetas en su poder, siendo en su mayoría de billetes falsos, de los que el Banco de España había retirado, y que los gobernantes rojos han puesto de nuevo en circulación.

En ninguna provincia roja se paga la contribución y los servicios públicos no funcionan. Un verdadero desastre.

Las cosas las ven ellos ya muy mal, y hay un síntoma que así lo indica.

## Importante decreto de la Junta técnica del Estado

Salamanca, 18.—Uno de los aspectos más salientes del programa del general Franco, según declaró personalmente en el mes de octubre desde el balcón de la Capitanía general de Burgos, es el de protección y ayuda a la clase media española.

En el Diario Oficial ha aparecido un interesante decreto, al que seguirán otros que tienden a conceder mejoras a los funcionarios españoles que han consagrado toda su vida al servicio del Estado.

La Junta Técnica del Estado señala las normas para una disposición, cuyas líneas generales, son las siguientes:

Los funcionarios civiles y militares que tengan hijos con vocación para el estudio y para seguir alguna carrera técnica o académica, se dirigirán a dicha Junta o al Consejo de Cultura Nacional, que estudiará cada caso, en consonancia con las necesidades del

Estado y con la vocación del interesado.

La Banca privada vendrá obligada a prestar al funcionario padre del estudiante que sea admitido la primera anualidad para cursar los estudios, y en el caso de que no sea suspendido en los exámenes, seguirá costeando la carrera hasta el final.

El padre del estudiante vendrá obligado a pagar mensualmente una séptima parte del préstamo, hasta dejarlo liquidado en su totalidad.

Este decreto irá acompañado de otros complementarios, uno de los cuales fijará también normas para la protección económica a los estudiantes de la Segunda Enseñanza.

También se prestará ayuda económica a los jóvenes que al terminar su carrera no encuentren colocación, hasta que queden empleados.

## Varias noticias

### NUEVO GOBIERNO CATALAN

Barcelona, 18.—Ha quedado resuelta la crisis de la Generalidad, formándose un nuevo Gobierno que preside el señor Companys.

Está integrado por tres consejeros de la C. N. T., tres de la U. G. T., dos de Izquierda Republicana, dos de la Esquerra y un independiente.

Ventura Gassol ha sido sustituido en la cartera de Cultura.

### UN COMENTARIO DE RADIO CLUB PORTUGUES

Lisboa, 18.—Radio Club Portugués, comentando la actitud de Alvarez del Vayo, en Ginebra, dice lo siguiente:

"Es notable que Alvarez del Vayo haya mostrado repugnancia en tratar en términos iguales con el generalísimo Franco, para tratar, a instancias de otras naciones, de un posible armisticio."

Yo creo—dice el speaker—, que el generalísimo Franco tendría muchas más razones para mostrar repugnancia, que Alvarez del Vayo.

### ELOGIOS A PORTUGAL

Río Janeiro, 18.—Todos los periódicos de esta capital publican la contestación de Portugal al memorandum franco-inglés para una mediación en la guerra civil de España.

Elogian el documento, que califican de admirable, publicando también la fotografía del jefe del Gobierno portugués, señor Oliveira Salazar.

### BRASIL, CONTRA EL COMUNISMO

Río Janeiro, 18.—Ha sido presentado en la Mesa de la Cámara un proyecto de ley por el que se declaran ilegales las campañas y actividades bolcheviques en el Brasil.

### EL ENVIO DE VOLUNTARIOS A ESPAÑA

Londres, 18.—Según informes de los peritos encargados de revisar jurídicamente el proyecto de envío de voluntarios a España, han terminado su misión. Según parece, bajo el punto de vista de la ley, es posible, pero bajo el punto de vista político, dada la actitud del Gobierno, se considera casi imposible la recluta.

## DE ANOCHE

# El bombardeo a la zona de guerra de Madrid

### EN TETUAN DE LAS VICTORIAS Y CUATRO CAMINOS

Madrid, 18.—Por la mañana visitamos los suburbios de Tetuán de las Victorias y de Cuatro Caminos, para ver los efectos del bombardeo de los aviones nacionales.

En el pavimento de las calles se ven hoyos profundos, que abrieron las bombas al explotar. Las trincheras quedaron llenas de tierra y escombros.

Muchos milicianos fueron retirados, heridos gravemente por la metralla. Algunas casas de Cuatro Caminos, convertidas en arsenal de armas, quedaron destruidas por las explosiones.

En Tetuán de las Victorias, los marxistas tenían en varias manzanas de casas sus depósitos de armas y explosivos. Las bombas de los aviones, al estallar, causaron grandes estragos, incendiándose las casas.

Las explosiones se sucedían con escasos intervalos, huyendo los milicianos ante el temor de quedar sepultados bajo los escombros que caían desde gran altura.

El espectáculo era impresionante.

Las llamas se iban extendiendo por el viento reinante hasta los demás edificios, que volaban al estallar las bombas y dinamita que se hallaban en los depósitos.

A unos doscientos metros del lugar del siniestro, un grueso cordón de milicianos impide el paso a los curiosos. En este sector todos los habitantes fueron evacuados y otros fusilados, pues se cree hayan espías.—(United Press.)

### EN LA CASA DE CAMPO

Casa de Campo, 18.—Una columna de la Brigada Internacional atacó las posiciones de los nacionales en este frente.

Los tanques de los Regulares ametrallaron a los primeros invasores enemigos mientras la Infantería se lanzaba, cuchillo en mano, en busca de sus atacantes.

A los quince minutos de la lucha la columna enemiga huyó desordenadamente, abandonando a muchos muertos y prisioneros.

El intento de los marxistas les fra-

casó, pues querían coger a los nacionales en un golpe de sorpresa.

Los prisioneros han manifestado que en la ciudad se están evacuando a todos los que se han refugiado en su interior y no pertenecen a familias de los combatientes.

### CAMBIO DE RESIDENCIA

Madrid, 18.—El Ministerio de la Guerra ha sido trasladado al edificio que ocupaba el de Hacienda, traspasándose todos sus servicios y archivos, por encontrarse aquél medio derruido por los efectos de las bombas de los aviones nacionales.

Los milicianos custodian los alrededores del edificio, no permitiéndose a los escasos automóviles al pasar frente a él sino una velocidad de cinco a diez kilómetros como máximo.—(Havas.)

### LA EVACUACION Y EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

Madrid. (De Jean Rolland, enviado de la Agencia Havas.)—El último bombardeo de las barriadas de Cuatro Caminos y Tetuán de las Victorias, ha puesto sobre el tapete la necesidad de evacuar la llamada zona de guerra.

El éxodo de la población civil de Madrid comenzó el día 21 de noviembre, habiéndose evacuado hasta ahora 250 mil personas, entre las que figuraban muchas de las que se hallaban refugiadas en la capital.

Estos traslados en masa trajeron consigo la organización de los abastecimientos en Barcelona, Albacete y Castellón, a donde fueron conducidos los evacuados de Madrid.

Actualmente no sale ni llega a Madrid ningún tren, lo que ha creado la gravedad del problema, pero se dispone de 7.200 autos, de los cuales 3.400 son de turismo, pudiéndose transportar diariamente 7.000 personas.

Ahora se está procediendo a trasladar a los barrios del centro y al de Salamanca a los moradores de Cuatro Caminos, Tetuán de las Victorias y Vallecas, afectados por los bombardeos aéreos y terrestres.

Los Sindicatos obreros están encargados del abastecimiento de Madrid, que se hace por medio de cartas individuales y colectivas.

# MADRUGADA

## Una impresión del capitán Botelho Munis sobre su visita al frente de batalla

### EL NUEVO GOBIERNO CATALAN

Barcelona, 18.—Ha causado profundo disgusto en el seno del partido socialista la formación del nuevo Ministerio.

Los elementos de la C. N. T. recorren las calles exteriorizando su alegría por desempeñar significadas carteras sus principales dirigentes.

Cerca del edificio de Correos se suscitó una colisión entre socialistas y anarquistas, cruzándose centenares de disparos.

Numerosos camiones blindados, llenos de guardias de Asalto, recorren las calles imponiendo el orden. Muchos socialistas han quedado detenidos, por exteriorizar su disgusto al ver a los extranjeros dirigiendo los asuntos internos de su partido.

### LOS QUE REFIERE EL CAPITAN BOTELHO MUNIS

Lisboa, 18.—El capitán Botelho Munis acaba de regresar de España, a donde fué con el convoy automovilista de Radio Club Portugués, para ofrecer un espléndido obsequio de Navidades a los soldados que luchan por la reconquista de la nación vecina.

Todos los Ayuntamientos de Portugal contribuyeron al envío hecho a España que fué escudado por 1.800 personas.

El capitán Botelho Munis recorrió todo el frente de Madrid, llegando hasta la Casa de Campo y Ciudad Universitaria, para entregar prendas de abrigo, víveres y regalos a los soldados que defienden aquellas posiciones.

—En la Ciudad Universitaria—dijo esta noche por la Radio el capitán Botelho Munis—, los nacionalistas conservan todas las posiciones conquistadas, que mejoran notablemente cada día.

Declaró también el capitán Botelho Munis que los excursionistas portugueses pudieron apreciar la seguridad que se observa en todas las ciudades, pueblos y carreteras ocupadas por el Ejército español.

La moral de las tropas nacionalistas es excelente, no pudiéndose operar en algunos días debido a la neblina y al mal tiempo reinante en todos los frentes de Madrid.

Regresa a Portugal satisfechísimo de la cordial acogida que se les dispensó en España.

### NOTICIAS DE RADIO SEVILLA

Sevilla, 18.—Radio Sevilla comunica esta noche que una parte de las fuerzas que tan brillantemente actuaron en Boadilla del Monte, destruyendo a las columnas de la Brigada Internacional, estaban integradas por nuevos reclutas, que actuaron brillantemente, con gran destreza y valentía.

Los generales Orgaz y Varela felicitaron a las tropas por su comportamiento.

Dió cuenta Radio Sevilla de dos decretos dictados hoy por la Junta de Defensa de Madrid.

Por uno de ellos se disponen diversas medidas para una vigilancia sanitaria especial.

### NOTICIAS DEL EJERCITO DEL SUR

Sevilla, 18.—En el Cuartel general del Ejército del Sur se han facilitado las siguientes noticias.

En Baena las tropas nacionalistas han empujado a los rojos que se proponían atacar dicho pueblo, hasta más allá de 24 kilómetros, en los dos últimos días.

Hemos recogido un camión, una ametralladora, municiones, muertos y prisioneros.

En Pozo Blanco fueron dispersados, poniéndoseles en franca huida, algunos grupos rojos.

En Peñarubia hubo ligeros tiroteos. En el sector de Antequera se presentaron siete milicianos.

También en Peñarroya y Castro del Río se presentaron muchos fugitivos.

### UNA PREGUNTA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 18.—En la sesión que celebró hoy la Cámara de los Comunes, el diputado Mandell, preguntó al señor Eden si no le había llamado la atención la noticia publicada por varios periódicos conservadores ingleses, afirmando que en Alemania están próximos a partir para España 60.000 hombres.

Mr. Eden replicó: —¿Próximos a partir? Nada se respecto a este particular.

Mr. Mandell preguntó también si los buques mercantes británicos habían sido parados en altamar por los navios de guerra nacionalistas, pues se le había informado en tal sentido.

El Sr. Eden contestó que el Gobierno no tenía ninguna noticia que confirmara lo manifestado por dicho parlamentario, pudiendo asegurar que ningún buque inglés ha sido registrado por los navios del general Franco.

### EL REPRESENTANTE DEL GENERAL FRANCO EN BERLIN VISITA A HITLER

Berlín, 18.—Hitler recibió hoy por primera vez al Encargado de Negocios del Gobierno del general Franco, señor Alvarez Egrada.

La entrevista duró una hora. El führer-canciller recibió luego al ministro de Estado, von Neurath.

### DEL BOMBARDEO AL PUERTO DE GIJON

Washington, 18.—El Departamento de Estado ha recibido comunicación del cañonero norteamericano "Eri", diciendo que durante el bombardeo del puerto de Gijón por el acorazado "España" no fué alcanzado dicho buque por el fuego del navio nacionalista.

En vista de esta comunicación, el Gobierno de los Estados Unidos no piensa formular ninguna protesta.



## Leche tres vacas

LA ANTIGUA MARCA Y LA PREFERIDA

FIJENSE EN EL NUMERO DE VACAS. ¿SE HA DADO CUENTA DE QUE EL NUMERO

TRES

SIEMPRE DISTINGUE LA MAS ALTA CALIDAD?

Así también, al tratarse de leche condensada

## «TRES VACAS»

es el sinónimo por calidad entre las leches condensadas.

«TRES VACAS» NO TIENE RIVAL